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4.4 leémTa TpIy@VWV

v Buudpar nola eival ta oroixeia evos Tplywvoy
(kupra — Sevtepevovia) Kai ta eion twv TtpIyuvuv.
Nty Mabaivw note dvo tpiywva eivar ioa kal nola eival ta
KpIThpia 100Tntas tplyuviy.
v’ Mabaivw noia eivar ta kprchpia 100tntas opooywviuy tpryuviv.

APA>THPIOTHTA

Av petatorniooupe katdAnAa To tpiywvo ABIT, xwplc autd va petaBAnBel, téte 6a tau-
Tiotel pe va and ta 1piywva Ty, T,, T, T,

AT Voo A, I

1. Na anotunwoete 10 Tplywvo ABIT 0g dlapaveée xapTi Kat va Beelte ue Toto and ta
Tpolywva Ty, T,, T4, T, TauTiCETAL.
2. Na oUPNANPWOETE TIC I0OTNTEC:

AB = .., BM = ..., A= ... A= .., B=...ka [ =..
- J
Kupta kat deutepedovta otoyeia tptyvou — Eidn tprycdvav

A

>e KABe Tplywvo ol MAEUPER Kal oL Ywvieg Tou ovouddlovral
KUpla otoixela tou tprywvou. Ol TAeupéq evoq Tptywvoy Y B
ABI™ tou Bpiokovtal anévavtl anod Tig ywvieg tou A, B, T
oupBoAiCovTal avTiotoiXws a, B, V. B a r

Ma TIc yovieg kdbe tptywvou ABIT 1oxUel A+B+T =180°

H ywvia Tou Tplywvou Tou TieplExetal JeTa&y dUo TAeUPWY AEyeTal TIEPLEXOUEVN ywvia
TWV MAEUPWY AUTWV, TL.X. Tieplexouevn ywvia Twv mAeupwyv AB, Al eival n yovia A.

Ol ywvieg TOU TPLYWVOU TIOU €XOUV KOPUQPEC Ta dAKPa Hlag TAeupdg Aéyovtal
TPpookKeluevee ywviec TNC MAEUPAQ AUTAG TL.X. TIPOOKelueveS ywvieq g TAeupdg Bl
givatol Bkai T,

‘Eva tplywvo avdAoya ue 1o (00C TwV YwVIWY Tou ovouddeTal:

A I [-
B r A\‘ B A B
O&vywvio, Gtav €xel ONeS | | AuBAuyuvio, tav xel Opboyuwvio, étav éxel
TIG YWViES TOU O&gleg. Ui yovia appAeia. ula ywvia opbn.
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1.1 loémra Tpy®vev

>e KABe opboywvio Tplywvo n TAeupd mou PBpioketal anévavil and v opbry ywvia
ovouddetal unoteivouaa, evw ol AAeg dUo ovopdlovtal KABETEG TIAEUPEG.
‘Eva tplywvo avdloya JE TIC OXEOEIG TIOU OUVOEOVTAL Ol TIAEUPEG TOU ovouddeTal:

A A A
B r
B r B r
Zkadnvo, tav éxel kal TIQ loookedés, étav éxel loondeupo, Strav éxel kal
TPEIC TIAEUPES TOU AVIOEG. duo TAeUPES (oeq. TIQ TPEIG TTAEUPEG ToU {0€q.

>e 1000KkeAEQ Tplywvo ABIT pe AB = AN n Aeupd BI™ ovouddetal BAon tou kat To onueio

A Kopu®n Tou.

>’ éva Tplywvo, ektdg and ta KUpla otolxela, undpyxouv kal Ta deutepeldovta OToIxElq,
nou elval ot dldueool, ol diXoTOuoL Kal Ta uyn.

A

B f

M 1 I
Aidueoos evdg TPYHOVOU
ovopddeTal To eubBUYPAUUO
TUNUA TIOU EVAVEL WA KO-
QUGN TOU TELYWVOU MPE TO
€00 TNQ amnévavtl MAeUPAC.

A

B . r

A1x0To0H0S  evdg TPLYWVOU
ovoudletal To eubuypPappO
TUNUA TTOU PEPOUE aTtd A
Kopu®n, XxwplCel ™ ywvia oe
ouUo (oeq ywvieg kal kara-

Afyel oty anévavtl mAeupd.

A

B n r
Yyos evdg TpLydvou ovo-
pdacletal To euBUypPAPMO
TUNUA TIOU PEPOUE AT
hia  Kopu®r kal eivat
KABeto otmv eubeia Qg
arnévavtl Aeupdc.

loa Tplywva

Av petatomniooupe €va tplywvo ABIT oe pia dAAn B€on
Kal Bewprjooupe OTL KATA TN UETATOTION Tou auTod O¢
petaBdMAetal, Téte ol KopuPEg Tou A, B, I 6a ndpouv
T B€oelg Twv onuelwv A’, B, I" avtiotolxwg Kal 1o
Tplywvo ABIT Ba ndpel ) B€on Tou Tptywvou A’'B'T’. B
Agpou ta Tpiywva ABIT kat A’B'T" TautiCovral, toTE Ol
avtioTtolxeg MAeUPEQ Kal ywvieqg toug Ba eival {oeg,
agou Kal auteg TautiCovral. ‘ETol Exoupe:
AB = A’AB’, Bl =B'T’, Al =AT" kal

A=A B=B,

Fop

B/ rl

AUo tplywva ABI™ kat A'B’'T’, yia Ta onola 1oxUouv ol mponyoupeveg 100TNTeg, Aéue OTl

elvat foa. AnAadn

e Av duo Tplywva €xouv Tig mAeupécg Toug (oeg pia ipog uia kal Tig avtioTolxeg ywvieg

Toug {oeg, Téte elval {oa.
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Mépog B - KepdAalo 1o

loxUel akOun Kal To avtiotpogo. AnAadr

® Av duo Ttpiywva eival ioa, Téte Ba €xouv TIG TAEUPEG TOUG KAl TIG AVTIOTOLXES YwViEQ
Toug {oeq pia mpog uia.

>10 €&Ng oe Kd&be perardmnion Tpywvou Ba Bewpouue OTL autd de peTaBdMAetal. Autd
onuaivel otL, av €xoupe dUO (0a Tplywva Kat HeTAToTicoupe KATAANAQ To éva amnd autd,
ToTe Ta TPplywva tautiCovral.

Ma va arnodei&oupe 11 dUo Tpiywva eival (oa dev elval anapaitnto va anodeiEoupe 4Tl
€x0UV OAEQ TIG MAEUPEG TOUC Kal TIC avTioTolxeg ywvieg (oeg pia mpog pia.

>Tn ouvexela, 6a paboupe TIPOTACELG e TIC OTIOEG dIAMIOTWVOUE OTL KAl YE AtyoTepa
otolxela eival duvatdv va dlakpivoupe av duo Tpiywva eival {oa.

O1 mpotdoelg auTtég eival YVwOoTES we KPITHPLA I0STNTAG TELYWOVWY.

Kottrpla 100TnTac Tptyovev

1° kprmplo woétnrag (M- =)

Ma duo Tplywva loxUel n apakdtw Bacikr] didtnta 1odtmTag

Av dUo tplywva €xouv duo TAeupEq (oeqg pia mpog pia kat v eplexduevn ywvia toug
{on, téte eival {oa.

Mpdyuatt, oxedidloupe OUo Tplywva ABIT A

A
kat A'B'T’ mou va €xouv dUo TAeupég (oeq
AB = A'B’, Al = AT’ kal TNV TEPIEXOUEVN /\’\
ywvia Toug (on A=A

r B r

Av uetatomniooupe To Tplywvo ABI, étol woten B

ywvia A va ouurnéoel Je v {on Mg ywvia A Kal n nMAeupd AB va ocuuméoel pe v (on
™mQg nmAeupd A’'B’, téte n mAeupd Al B6a ouunéoel pe v (on g mAeupd A'T’ kat ot
KOpUuPEg B, I Ba cupméoouy pe TIg kopupeg B’, I avtiotoixwg. Apa ta Tpiywva ABI™ kat
A’B'T” tautiCovtal, ondte eival (oa.

MNa mapddetypa, 1a tpiywva ABIT kat AEZ tou

, , . . . , A 5 om z
dmAavou oxnuatog elvar (oa, agou €xouv dUO E
nAeupégq (oeg (AB = AE = 4 cm, Bl = EZA: 5cm) §. \

Kal TV Tieplexouevn ywvia toug (on (B = E = 70°). %
= 5cm r A

Eropévwg, ta tpiywva Ba €xouv kat ta undloma B
avrtiotolxa otolxela Toug (oa, dnAadn
Al =AZ T =Z kat A=A
Mapatnpouue Ot1 ol (oeg ywvieg I, Z Bplokovtal anévavtl anod T1g (oeg mAeupeg AB, EA.
Mevikd:
2¢ {oa Tplywva amévavtl and (oeg mAeupéq Bplokovtal (oeq ywvieg.
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1.1 loémra Tpy®vev

2° kpupto wétnrag (M-M-").

A A
>xedldloupe duo Tplywva ABIT kat A'B'T mou va
€xouv pia mAeupd {on Bl = B'T”’ KaLTig. npOOKslps—
VEQ OTNV MAeUPA auTr| Ywvieg (0eq B=B'kal =r" ) r B ) A

Av petatoriooupe 1O Tplywvo ABI, €tol ote n

nAeupd tou BI™ va ocuurnéoel pe v {on g mAeupd BT kal n ywvia B va OUUTIEDEL UE
m (on g ywvia @’, TéTE N Ywvia T 0a OUMTEDEL YE TNV (0N TNG Yywvia T kau N Kopupn
A Ba ocuuTéoel pe TV Kopupr A'.

Apa ta tpiywva ABIT kal A'B’T TautiCovral, omndte eival (oa. Emopévwg

Av duUo tpiywva €xouv pia Aeupd on kal TIG TIPOOKEiUeveg oty TAeUPA auty Ywvieg
{oeq pla mpog pia, téte eival (oa.

MNa mapddeypa, ta tplywva ABIN kat AEZ tou A
dimAavou oxnuarog efvat (oa, apou €xouv uia mAeupd e E
) . B 7
lon (Al = AE = 8 cm) Kal TG TIPOOKE(UEVEG OTNV 8cm_—40°
~ ~ ~ ~ scm
A< 60

mMAeupd autr] Ywvieg (oeg (A=A =60°, T =E =40°).
Erouévwg 1a tplywva Ba €xouv Kal ta urnoAolrna
avrtioTolya orolxeia Toug (oa, dnAadn

B= Z AB=AZ Br=EZ

Mapatnpouue OtL ol {oeq TTAeupEég AB, AZ Bpiokovtal arévavtl and TIq (0eg ywvieg rE

Mevikd:
2¢ (oa 1plywva anévavtl and (oeq ywvieg Bplokovtal ioeq mAeupéa.

3° kpunjpto wétntag (M- -T).

>xedldloupue duo tplywva ABIM kat A’B'T" mou va A N
€X0UV Kal TIG TPEIC MAEUPEG TOUQ (0€Q
(AB = A’B’, Bl = B'", Al = A'T").
Av petatomniooupe katdAAnAa to Tplywvo ABIT, téTe B B’
autd tautiCetal pe 1o Tplywvo A'B'T, omdte ta r r

Tplywva eival (oa. Emopévwg

Av dUo Tplywva €xouv TIg TAeUPES Toug (oeq pia pog uia, téte eival (oa.

Ma mapddelypa, ta Tplywva ABIC kat AEZ Ttou

dimAavou oxnuatog eival (oa, agou €xouv Kal TIQ A
TPEIG TTAEUPEG Toug (oeg, AB = AE = 3 cm, § o oS
Al =/AZ =6cmkal Bl = EZ = 5 cm. Apa Ba €xouv R A s
kal Ta undAoima avriotolxa otolxela Toug (oa, B e 2N ©
. r
dnAadn E

A=A B=Exa =2

189



Mépog B - KepdAalo 1o

Kottmpla 1odtnrac opBoywvinv Tptyovev

Ta mponyouueva Kptrrpla 1odTnTag TEYWVWY UMopoUue va Ta epapPOooUPe Kal OTa
opBoywvia Tpiywva.

r r
r r
B A B’
A B , A’ B’ A , A
2xnua 1 2xnua 2

>10 oxnua 1 ta opboywvia tpiywva ABIT kat A'B'T" elval {oa, yiati €xouv TIq kdBeteq
TTAEUPEG TOUG (0eQ Wia pog pia kat v replexouevn ywvia toug (on, agou aut eivat opon.
>T0 oxfua 2 ta opboywvia Tplywva ABIM kat A’B'T" €xouv Tnv unoteivouoa Kat pla KABet
MAeupd (on kat onwg npokurntel and 1o MNMubayodpelo Bewpnua Ba €xouv kal TNV TEIM
Aeupd Toug (on. Apa Ta Tplywva Ba eival (oa, apou €xouv Kal TIG TPEIG TASUPEG Toug (0eQ
uia mpog wia.

Ot U0 auTEg TEPUTTWOELS cuvoiCovTal OTO £ENG KOITHPLO LoOTNTAG 0PBOYWVIWY TOLYWDV®V.
Av dU0 opBoywvia Tpiywva €xouv dUo avtiotolxeq MAeUpPEQS Toug (oeg pia pog uia, téte
elvat {oa.

2xnua 3 2xnua 4 2xnua s

210 oxnua 3 ta opboywvia Tplywva eival (oa, yiatl €xouv pia mAeupd (on kal TIQ
pookelueveg otnv TMAeUpd autr) ywvieg (oeg uia mpog uia.

>Ta oxnuara 4 kat 5 Ta opboywvia tplywva €xouv dUo Ywvieg (oeg pia mpog pia, omdte
Ba éxouv Kal TNV Teltn ywvia Touqg (on, apou To ABPOoIoPA TWV YWVIWV evOC TPLYWVOU
elval 180°. Apa eival (oa yiati £xouv pia TIAeUPA (on Kal TIG TIPOOKEEVES 0NV TTAsUPA aUTH
ywvieg (oeg uia mpog uia.

O Tpelg autég TepITTWoelg ouvoidovtal oto €ENG KPIMPELO 1odTNTAG Twv opBoywviwy
TOLYWOVWV.

Av dUo opBoyavia Tpiywva é€xouv uia avtiotorn mAeupd ion kat pia avriotoxn o&ela ywvia
(on, téte eiva {oa.

A6 Ta mponyouueva Kplmpla 100tnTag opoywviwy Teywvwy dlAmoTwVouue OTL:

Auo opBoywwvia Tpiywva eival ioa, étav €xouv

® JUo avtiotoieg TAeUPES (0eg uia Tipog pian

® uia avtiotoin mAeupd ion kat pia avriototn o&eia ywvia ion.
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1.1 lodmra Tpy@dvev i,

NAPAAEITMATA - EPAPMOTES

n 2¢ 1000keAEG Tplywvo ABIT (AB = AlN) gp€poupe ) dixotduo AA.
a) Na ocuykpiBouv ta Tplyoova ABA kai AAT.
B) Na amodeixdel ot B =T ka6 n dixotéuog AA sival didueoog kat Uyog.

Nvon

a) Zuykpivoupe Ta Tplywva ABA, AATT kal mapatnpouue ot
EX0UV:
e AA = AA, Ko} mAeupd
e AB = Al and v unodbeon
° /&1 = Kz, agou AA dixotdéuog Tng ywviag A
Apa ta Tpiywva eival {oa, yati €xouv dUo AEUPES (0eq
ula mpog uia kal v neplexduevn ywvia toug {on.

B) Enewdn ta tpiywva ABA kat AAT elvat (od, Ba €xouv 6Aa Ta avtiotolxa ototxeia
Toug (oq, OT[OTS B = F BA = AI’ Kal 31 32
Apou eival A = A Kal 3 + A2 = 180°, Ba éxouue 31 = 32 = 90°, ondte n
dxotopog AA eival kat ugog. H dixotdpog AA eival kat didueocog, apou BA = ATl
AmodeiEaue Aomov Ol
2€ KABe 1000KeAEG TPiywVvo:
a) Ot ywvieg e Bdong tou elval {oegq.
B) H dixotduog, To UPog Kat 1 dlduecog mou GEPoUUE amnd TNV Kopuer) MEog )

Bdon tou oupmnirtrouy.

E
A
270 AirmAavé oxrpa eivat A=A=w ka Al =TA.
Na anodeixbel 611 AB = AE. T
Nvon B A

Juykpivoupe Ta Tplywva ABIT, FTAE kal mapatnpouue OTL €X0uV:

° AI‘ = FA ano tnv unobeon

° A A ano v unobeon

] I'1 = I'2 ylati elval KaTakopuerv ywvieg

Apa ta tplywva ABIT kal AE eival {oa, yiati €xouv upia mAeupd (on kal TIQ
npookelueveq oe autn TNV TMAeupd ywvieq (oeq pia mpog pia.

ApoU ta Tpiywva eival (oa, 6a €xouv kat dAa Ta uttdAotra avrioTolxa otolxela Toug
(oa, ondte AB = AE.

Na anodetxBel 611 kdBe onueio TNG uecokaBETou evdg eUBUYPAUUOU TUNMATOG
loanéxel and ta dkpa Tou.

Nvon
dEpoupe TN UEOOKABETO € evog eubUypaupou Tunuatog AB mou To téuvel OTo
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Mépog B - KepdAalo 1o

G onueio M. Av 2 elval tuxaio onuelo Tng pecokabeTou, Ba
anodeilEoupe 611 ZA = 2B. Zuykplvouue ta opbBoywvia
Tplywva AMZ, BMZ kal mapatnpoUue OTL €X0uV:

® >M = 2M, Kowr mAeupd Kat

* AM = MB,apou to M elval uéoov tou AB.

Apa ta opboywvia autd Tpiywva eival (oa, yiati €xouv
duUo avtloTtolxeq MAeUPES Toug (0eq pia Tpog uia.

ApouU Ta Tpiywva eival {oa, Ba €xouv kat Ta urdAolmna
avtioTolxa otolxeia Touq {oa, ondte 2A = 2B.

XapaKmPIOTIKA 1IBIGTNTA TwV ONUEV TNG HECOKABETOU evlG eUBUYPAUUOU TUNUATOG

AT 10 POoNyoUUEVO TTIAPADELY A CUUTIEQAIVOUE AOITTOV OTL:

KdBe onueio Mg ueookabetou evog euBUypauUoU TURHATOG loaméxel and ta akpa Tou.
ArodelkvUeTal akOun OTL loxUeL Kal TO avTioTpoPo, dnAAdN)

K&be onueio mou 1oanéxel and ta dkpa evdg eubuypauuou Turuatog eival onueio
NG HECOKABETOU TOU eUBUYPAUUOU TUAMATOG.

Na amnodeixBel 61t kdBe onueio G dixotduou ywviag loanéxel and Tig MAEUPEG TNG.

Nvon

192

dEpvoupe TN dixotopo Oz g ywviag x6y Kal mdvw o’
autyv maipvoupue €va tuxaio onueio A. Av AB, Al eival
ol arootdoelg tou onuelou A amd TIC MAeUPES TNG
ywviag, 6a anodeiEoupe ot AB = Al

Juykpivoupe Ta opboywvia tplywva OAB, OAl kal
napatnEouue OTL £XOUV:

® OA = OA Kolvr} mAeupd Kat

° 61 = 62, agpou n Oz eival dixoTopog ™G ywviag x(A)y.
Apa Ta opboywvia autd Tplywva eival (oa, yiati €xouv avtiotolxa pia Aeupd Kat
uia okela ywvia fon.

Agou ta Tpiywva eival {oa, Ba €xouv kal Ta urdAola avtiotolxa orolxeia Toug (oq,
omdte AB = Al

o8/

X

Xapakmplotikr) diétnta Twv onuelnv g dixotéuou piag ywviag

A6 TO MponyoUpevo MapAdelyua ouumnepaivoupe Aotmov Ot

Kd&6e onpuelo Tng dixotduou piag ywviag ioamnéyxel and Tig MAeUpEg TNG Ywviag.
AmodelkvUeTal akoun OTL loxUel Kal To avtioTpogo, dnAadr)

KdBe onpeio mou 1oamnéxel and Tiq MAeUPES Wiag ywviag eival onueio g dixotduou G.



1.1 loémrta TpIydvev gf‘

, Co . E
Na e&nynoete yiati eival (oa ta tplywva ABIT
kat AEA Tou OdimAavou oOxNuatog Kal va
OUUTMANPWOETE TIC LOOTNTEG
=, T = katl B = ... B ]
A
Na eEnyrjoete ylati dev eival (ca ta tplywva A o
Tou AImAavoU oxuatog, av kal €xouv dUo %% p% do;
MAeUpPEQ (0eg Kal pia ywvia ton.
B 7cm N E z

Na e&nyrioete yiati eival {oa Ta Tplywva Tou  [70°
SInmAavou OXNUATOG KAl VA OUUMANPWOETE TIQ
lodTNTec AB = ... kat Al = ... 80°

Na Bpelte To Celyog Twv (OWV TPLYWVWV TOU
dinmAavou oxfuatoc.
Na arrloAoyroete TNV andvinor oag.

A

Eival {oa Ta tplywva tou dimAavou OxruaTog; 20°
Na arrloAoyroete TNV andvinor oag.

60 50°

E 5¢cm z
A E 7 cm A
Na eEnynoete ylati eival {oa ta Tplywva tou & >
7’ 7 7 N
dinmAavou (OXNHATOG Kal va oupn)\npwgsm g “ 2 o §
loétnTeg A = ... , B=... Kat = .. B r
8cm Z

Na xapaktnploete TIq TMapakdtw MPotdoelg he (&), av eival owotég 1 ue (A), av
elval A\avbaougveg:
a) Av dUo Tpiywva €xouv TIC Ywvieg Toug (oeqg pia mpog uia, téte eival (oa.
B) Av dUo Tplywva €xouv TIG TTAeUPES Toug {oeg pia mpog upia, Tdte elval (oa.
Y) Ze dUo Tpiywva amévavtl amnod (oeg mAeupeg Bplokovtal (0eg ywvieg.
0) 2e dUo (oa tplywva anévavtl anod {oeq ywvieg Bplokovral (oeq MAeupEQ.
Av dUo Tpiywva €xouv dUo ywvieg (oeq uia mpog uia, Téte Ba €xouv Kal
TV TPt Toug ywvia (on.
oT)Av dUo Tpiywva €xouv dUo TIAeUPEQ (0eq uia mpog uia, Téte Ba €xouv
Kal TNV Tpitn Toug Aeupd (on.

-~ —

€

~—
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Mépog B - KepdAalo 1o

194

vy]
m

Eival {oa ta opBoywvia

Tplywva Tou dimAavou

OXNHaTog;

Na attioAoyrjoete v

andavinon oag. Z

r M
Na Bpeite To CeUyog TV e
(owv TpLYWVWV. ©
Na attioAoyrjoete v

[ ] A [ |

arndvinor] oag. A 5om B

55°
8cm 8cm

w
m

Ta opboywvia Tplywva
Tou dImAavou OXNUaTog
€xouv dUo TIAEUPEQ (0€q.
Na e&nynoete yiatl dev
elvat {oa.

6cm
6.cm
¥

Na attiohoyroete yiati
elval {(oa Ta opBoywvia

Tplywva ABI™ kal ArA. \/
%

>10 dimAavo oxnua eival AB = Al kal AA = AE. B
Na amodeiEete o1t BA = TE.

210 dmAavo oxnua n Od eivat dixotduog NG
ywviag xOy. Av OA = OB kat 2 tuxaio onueio
g dixotopou, va amnodeitete otl 2A = 2B.

>1n Bdon BI" evdg 1oookeAoug Tpryvou ABI va midpete onuela A, E, wote BA = TE.

Na anode(€ete 611 AA = AE. A Y

210 dimAavo oxnua eivat OA = O kat OB = OA. i

Na arnodel€ete 611 BT = AA. o) X
A B



KdbBe mAeupd tou 1oomAeUpou Tptywvou ABI
elvat 8 cm. Av eival AZ = BA =TE = 3 cm,
va anodeiEete o1l 1o Tplywvo AEZ elval
LOOTIAEUPO.

2TIGQ TIPOEKTAOEIG TwV (owv TAeUpwV AB, Al
evocg 1oookeAoUg Tplywvou ABIT va mdpete
avTioTtoixwg Tunuata BA = TE.

Na amnodel&ete ot A=E

1.1 loémra Tpy®vev

A
Q
A E

~

>’ éva tetpdnAeupo ABITA n dlaywviog AT dixotouel TIQ ywvieg A kal r
Na arodeiEete 61t AB = AA kal BN = TA.

Na amnodel&ete OTL ol anévavtl MAeUPES evog maparlnAoypduuou eival (oec.

Ta tplywva ABIC kat A’B'T" tou dimAavou
OXNHATOCg €xouV TIQ dixotououg AA kat A'A’
(oeq. Na amodelEete ot

a) AB = A'B’

B) Ta tplywva ABIT kat A’B'T" eival {oa.

270 AImAavo oxrua To onuelo A loanexel and
Ta onueia B kat T evdg KUKAOu Tou €xel
kKEvipo To onueio O. Na anodeiere o1l Ta
Tplywva OAB kal OATI eival {oa.

Av O, A elval ta kévipa Twv KUKAWV TOU
dimAavou oxnuarog, va anodei&ete o1t n AO
dixotouel ™ ywvia BAT .

Ta oookeAry Tplywva ABIC kat ABIC Tou
dImAavou OxrHaTog €xouv Kotvry Bdon BIr. Na
anodeitete 011 1 AA dixotouel TIQ ywvieg A
Kat A.

A A’
3 3
70, 70,
A I B N r
B
o A
r
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Mépog B - KepdAalo 1o

§ B
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S1a Tplywva ABI kat A'B'T’ tou SimAavou R A

oxruarog ol didueocol AM kal A’M’ eival {oeg.

Av AB = A’'B’ kat BM = B’M’, tdte va armo-

deikete Ol

a)@:@’, B M r g f v r

B) Ta tpiywva ABI™ kalt A'B’T" eival {oa.
A

>T0 1000KeEAEG Tplywvo ABIT 1o onuelo M

elval uéoo g Bdong BI'. Av eivat BA = TE,

va anodelEete 6T A E

a) 1o Tplywvo MAE elval loookeAEQ B r

B) Ta tpiywva AAM kat AEM eival (oa. A M c
A

>e loookeAég Tplywvo ABIT (AB = AN va

epépete AA L AB kat AE L Al Av eival

AA = AE, va anodeitete 611 BA = TE. 5 -
M

Se TeTpdmAeupo ABMA gival B = A = 90° kat AB = AA. Na anods(Eete 61t BIT = A
kal 6Tt n Al elval peookdBetoc Tou BA.

~

>e opboywvio Tplywvo ABI (A = 90°) va pgpete T dixotdouo BA. Av AE L Bl', va
anodeitete 011 AB = BE.

Mia euBela (g) diépxetal amod 1o uéoov M evog tunuatog AB. Na amnodeiete 611 Ta
onueia A, B loanéxouv ano v eubeia (€).

A A

Ta Tpiywva ABI kat A'B'T" €xouv A=A’ Kal
AB = A’B’. Av ta uyn toug AA kat A’A’ gival
(oa, va anodei&ete OTL:

Q) B=5B

B) Ta tpiywva ABI™ kalt A'B'T" eival {oa.

Av ol xopdéc AB, A evdc KUKAoU eival (oeg,
va amodelEete OTL Kal TA ATOOTHUATA TOUQ
OM, ON eival {oa kal avTioTpOPwg.

210 dmAavo oxnua n AB eival dIAPeTpog Tou /

KUKAOU. Av ol xopd€g Al" kal AA eival (oeg, va A B
anodeiEete OTL Kal ol xopdég Bl kal BA eival

(oec. A



1.1 loémra Tpy@vev

€NL O€EMA ANO THN IETOPIA TON MAOGHMATIKON

Ynodoyiopdg tng anéortaong £vég mAoiov and in orepid
Av £€va nioio Bpiokeralr otn Oson A orn @ddaocoa, sucis orekopaore orn Ogon B orn
otepid kai Ognovue va vnodoyioouvue tnv anooraon AB, 101e:

® ZekiIvdpe ano to onpeio B ka1 nepnardviag
ndve omnv napanfia kdBeta ommv AB
S1avvovpe piav anéotacn BI'. Zro onpeio I'
B8dzouvpe €va onpddi, nm.x. orepe@dvovps €va
paBoi ka1 ouvvexizoviag ndve otnv idia svBeia
61avVovpe tnv anéotaon 'A = BI.

® Y10 onpeio A a@ot Bdnovpe éva onpddi, n.x.
pa né€rpa, KAVOLPE OIPOEN Kal MEPIATOVIAG
KG0eta otn BA otapatdpe otav BpeBotue o’
éva onpeio E, and to onoio ta onpeia A kar I’
@aivovtal va eival ndve omv idia gvbeia.

H zntobpevn andéoraon AB esivar ion pe tnv
anéotaon AE tnv omoia pmopoulpe va perpn-
oovpe, agoy gival ndve otn orepid.

Tn péBodo auvm, néyerail, 6u e@dppooe npiv ané 2.500 xpdévia nepinov o Oanng o
MiAnoiog.

INog ntav oiyovpog o Oandrig ou AB = AE; Mnopeite va 1o anodsiere;
Bpeite 116 névie npordoeig mov angdeife o Oanng Ka1 oNUEIDOTIE mola

an’ aviég XPNOIHOMOINCE yla va LMOAOYIGEl TNV andéoracn 1oV MAoiov
ano In oreEPId.
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1.2 Adyog eubuypaupwY THNHATWVY

Mabaivw note napdddndes evbeics opifouvv ioa wurpata e
Hia evdela nov TS téuvel.

Mabaivw va diaipw éva evduypappo wunpa oe v ioa tunpata, =¥
v\ Mabaivw ©r ovoudlerar Adyos Svo evuypdupwy tunpacuwy

ka1 nws vnofoyiCeral.

Mabaivw note Svo evuypappa tunpata eival avadoya npos
dvo ddfa tunpara.

APA>THPIOTHTA

1. Na xapdEete pia eubeia & KABE OTIC YPAUMES TOU TETPAd{OU 0ag Kat va SIaoTw-
oeTe OTL TPelg DIadOXIKEG YPAUUES Tou TeTpadiou opiCouv otnv eubela € {oa eubu-

YPAUUA TUNpaTa.
2. Av xapd&ete pia A eubeia €’ Tou dev elival KABeTn OTIQ YPAUUES ToU TETPAdIoU,

TOTE Ol TPEIG TIPONYOULEVES DIADOXIKES YPAUUES opifouv (0a TuNuaTa Kat oty €’;
- /

loa tufuata petatl napaliAwv eubelov

Maipvoupe TPeIlg TMAPANNAES eubBeleq €, €,, €5 TIOU e &

TEUVOUV TNV eubela € ota onuela A, B, I avtiotolxwg, e, A, \A’

€10l OoTe Ta eubUypauua tunuata AB, BIM va eival (oa / AB
B 2

peTa&u Toug. € , ,
. . . . A A
Av la aAAn euBela €' TEUVEL TIC €4, €5, €5 OTA ONEela A’, 7r/ /AXL
€; ,

B’, " avriotolxwg, téte Ba armodelEoupe OTL Kal TA E

eubuypauua tunuata A'B’, B’ eival ioa peta&u toug.

Modyuartt, av pgpoupe A’A // €, B'E // € kalt ouykpivoupe ta Tpiywva A'B'A kat B'T'E

napatnEouue ATl £XOUV:

e A'/A =B'E  vyiati A’A = AB, B'E = Bl wg amnévavtl MAEUPES TwV TTAPAANAOYPAUUWY
AA'AB, BB’El" avtiotolxwg kat arnd tnv unébeon €xoupe AB = BI'.

e B,/ =1, yiati efval evtdg ekTdQ Kat emi Ta auTtd PEPN TwV MAPAAAAWY €,, €5 TTOU
TéUvovtal anod v €.
e A/ =B/ yiati eivat evtég ektodg kal eni Ta autd pepn Twv apalniwv A’A, B'E

Tou TEUvovTal arnod v &',
Ta tplywva autd eival (oa, yiati €xouv uia mAeupd (on Kat TIQ TIPOOKE(MEVES OTNV MAeUPA
autn ywvieg (oeg uia mpog pia. Apa, Ba €xouv Kal Ta UTtOAOLTTA avTioTolXa OTolxela Toug
(oa, ométe A’B’ = B'T"". AnodeiEaue, Aowmdy, Ot

Av tapdM\nAeqg euBeieq oplCouv (oa Turuata oe pia eubeia, téte Ba opiCouv (ca
TuNpaTa kat oe omnoladnrote AAAN eubeia mou TIG TEUVEL.
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1.2 Adyoqg eubuypduuwv TuNUdTwy

Ma napddelyua, o’ éva tpanedio ABIMA (AB // TA) av and A B

10 pEoco M g AA pépoupe eubeia MN mapdAANAn mpog / \

TIC Bdoelg Tou, TOTE ol mapdAnAeg AB, MN, AlN, agou M N
opiCouv {oa Tunuata otnv AA, Ba oplCouv (oa Turuarta kat / \
otnv BI'. Apa BN = NI".

Ouolwg, o' éva tplywvo ABIN, av amd tnv kopuopry A ®
pe€poupe eubeia e // Bl kat and 1o uéoo M mg AB M/\N
oépoupe MN // BI, téte ot mapdA\nAeg €, MN, BI" apou
opiCouv {oa Tunuata otnv AB, Ba oplCouv (oa TuRuaTa Kat
omv Al'. Apa AN = NTI".

AmodeiEape, ooy, Otl:

Av amnd 1o €SO HIag TAeUPAG evdg TPLy@Vou pEpoupe eubsia mapdAAnAn npog uia
AN\ nAeupd Tou, Téte auth diépxetal and To HECO NG TPITNG MAEUPAg Tou.

Aaipeon euBuypduuou TpriuaToe oe v {oa TUAuaTa

Av midpoupe €va eubuypaupo Tunua AB = 5 cm kat BéAoupe va to dlalpeooupue oe Tpia
(oa Turuata, Téte TO PNKog kAbe Tunuartog Ba eivat 1,66... cm, omdte kabeva anod autd
dev npoodlopiletal e akpiBela. ‘
MriopouUpe Suws va dlaipéooupe To eubUypPapO A"T.‘
Tunua AB oe Tpla (oa Turiuara pe akpiBela, av "
epyaotouue Ue Tn BorBela kavova kal dlapntn wg
e&ng:

A6 10 onuelo A p€poupe pia Tuxaia nuieuBeia Ax
Kal TIdvw ¢’ autrv naipvoupue ue to dlapnim tela
dladoxikd (oa eublypapua tunuata AE, EZ, ZH.
Evwvoupe ta onueia B, H kat and ta onueia Z, E, A
Qepvoupe ZA, ElN, Ay mapdMnAeg npog ) BH. Ot mapdAMnAeg auteg opicouv otnv Ax (oa
Tunuara, omndre 6a opifouv (oa Turuara kat otnv AB. Apa €xoupe Al = A = AB.

Me tov B0 Tpdmo propouue va dlaipgéooune To eubuypaupo AB oe 4, 5, 6, ..., v (oa
TUAuaTa.

r A B

H éwvola tou Adyou dUo eubuypAup®V TUNUATOV

® Av gxoupue éva eubuypaupo Turnua AB kal oe ula eubela € ndpoupue T€ooepa dlado-

XIKA eubUypappa TUNUaTa 1ou To kabéva eival (oo pe AB, téte kataokeudlouue TO

eubuypauuo TURua M, yia to orolo Aéue ot eivat (0o ue 4 - AB kat ypdgoupe MN'A = 4 - AB.
AN

H odétnta aum) ypdgetal kat wg eENG: B~ 4,
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Mépog B - KepdAalo 1o

>tnv mepmtwon aut) Aéue 61t o Adyog Tou A B

eublypappou Tunuatog MA mpog 1o eubUypauuo r . . . A ©
Tunua AB eival o apiBudc 4. '

4-AB '

e Av dlaipg€ooupe éva eubuypaupo Tunua AB oe Tpia (oa eubuypaupa Tunuata A, A,

AB, 101e Aéue OTL TO TUAUA Al™ elval (oo pe Ly AB kal ypd@oupe:

3

_ 1. L AC 1
AI’—3ABnAB—3. A r A B
A€éue akéun ot T

_ 2.3 M _2 I
AA—3 AB N"A8 =73 T
AnAadr| 0 Adyog Tou euBuyPApUOU TUruatog AlC TTpog To euBUypaupo Turua AB eivat % :
ev 0 AOyoc Tou eubuypAuUUOoU TUAUATog AA TIPOC TO euBUypaupo Turua AB eival %

Juunepaivoupe, Aotrdv, Ot
O Adyog evdg euBUypaupou Tunuatog MA mpog to eubuypapuo Turiua AB

oupBoAiCetal .

AB Kal eivalr o apBudg A, yia Tov omnoio 1oxvel N'A = A - AB.

® Av nidpoupe Ta eubuypappa Tpiuata AB = 3 cm

3cm

kat TA = 6 cm, Téte PnopoUpe va dlarnotw- A B
ooupE OTL 0 AOYOQ Tou eUBUYPAPUOU TUNUATOS I 6.cm A
AB mpog 10 gubuypappo Tunua A eivat %
dnAadn elval (cog pe 1o AOY0 TwV PNKWOV TOUG dem _ 1

6 cm 2

O Abyocg duo eubuypduuwy TuNudtwy eival {cog pe To Adyo Twv UNKWV Toug, epocov
gxouv petpnBel pe my dla povdda pétpnong.

Ma napddetyua, av €xoupe AE = 120 cm kat ZH = 1,5 m, 1d1e

AE _ 120cm _ 120cm _ 4
ZH 15m

-~ 150cm 5
Mapatnpoupe, Aotrdv, Ot 0 Adyog dU0 euBUYPAUUWY TUNUATWY elval évag aplBuog mou
eKPPACEL TN OXEON TIOU OUVOEEL TA UNKN TOUG.

Av yvwpiCoupe AoIov To AOYo dU0 eUBUYPAUUWY TUNUATWY TT.X.

A
OTL TO UNKog tou AB eival dimAdolo amo 1o urkog Tou A, aA\d de yvwpi(Couue TO UAKOG
KABe tunuarog, agpou eival duvatod va eivat AB = 80 cmkalT'A =40cm 17 AB =18 cm
Kall'A = 9 cm K.T.A,

= 2, QuTo onuaivel
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1.2 Adyoqg eubuypduuwv TuNUdTwy

Avaloya eubUypappa TufuaTa

Ae Som -B r A

3cm

E_ 6.cm 'Z H. .e

2cm

Av tdpoupe ta eubuypappa tunuata AB = 9 cm kat F'A = 3 cm, téte 0 Adyog Tou AB

npog 1o A eival % = 3. Ouolwg, av mdpoupe Ta eubUypauua Tunuata EZ = 6 cm kau

HO = 2 cm, 161e 0 Adyog Tou EZ mpog 1o HO eival % = 3.

Mapatnpoupue, Aotrodv, ot % = % = 3, dnAadn o Aoyog tou AB mpog to A eival

(oog pe 10 Adyo Tou EZ mpog 1o HO. 2tV mepimtwon aut Aéue OTL Ta eubuypauua

TuRuata AB, EZ eival avdloya 1pog Ta eubuypaupa turuata MA, HO.

Ta euBlUypaupa Turuata a, y eivat avdloya mpog ta eublypauua turuata B, d, étav

lOXUSL% = %

H o6mta % = % ovoudZetal avaAoyia pe dpoug Ta eubuypauua Tunuata a, B, vy, d.

Ta eublypauua turiuata a, & ovouddlovral Akpol 0pol, v Ta eubUypAuUaA TUrUaTA
B, Y ovoudlovtal péool épol Tng avaioyiag.

>e ula avaloyia pe épouc ta eubuypauua Tunuata a, B, y, O XPNOIUOTIoIoUUE TIC
YVWOTES 101OTNTES TWV AVAAOYLWY TIoU LoXUOUV Kal oToug aptBuouc. XtV meplmtwon
auty we a, B, Y, © Bewpouue Ta UNKN TwV eUBUYPAUUWY TUNUATWY.

Ot onuavtikdtepeg 1816TNTEG TWV avaloylav eivat;

® > kd&Be avaloyia TO YIVOUEVO TWV AKPWY OpwV
elval (0o pe 1o yIvOuevo Twv HECWV OpwV.

® >e KdBe avaloyia ynopouue va evaldEoupe
TOUG WEOOUC 1 TOUG AKPOUG OPOUG Kal va
npokUYel aAL avaAoyia.

® Adyol (ool peta&u Toug eival kat (ool ye To
AGYO TIoU €xel aplBunTr To dBpoloua Twv
aPLBUNTWY Kal TIaPOVOouaaoTr) To dBpoloua
TWV TTAPOVOUAOTWV.
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M MEpog B - Kepdahaio 1o

NAPAAEITMATA - EPAPMOTES

n >e TETPaywVIouEVo XapTi Exoupe XapdEel To & B
eubuypauuo Turua AB. Z — A
a) Na ouykpiBolv ta Tuuarta AlT, M'A kat AB. r
v oLnGyo AT AB AA G
B) Na Bpebouv o1 Adyol AB' AA’ BL: e e s s

Nvon
a) Ot mapdAnAeq eubeleq €4, €,, €5, €, OpiCouv (oa TuNuata otnv eubeia ,, onodte
Ba opiCouv (oa Turuata kat otnv AB. Apa A" = T'A = AB.

B) Apou ta eubuypaupa Tunuata AlL, IM'A, AB elval (oa, €xoupe:

AL _ 1 AB_3 AA_2 .
AB 3’ AN 2 BFf 2
Av A eival To péoo g nmAeupdg AB tprtyawvou ABI, A
AE // BI" kat EZ // AB, va anodelxtel 6tt: A .
a) Z 1o péoov Mg nAeupdg Bl
B)AE=-%; B 7 r

Nvon
a) >to Tpiywvo ABIT €xoupe A péoo AB kat AE // BIT, ontdte E péoo tng All. Eneldn
E 10 uéoo g Al kat EZ // AB, €xouue Z peoo BI.

B) To tetpdnAeupo AEZB eival TapaANASYPAPUO, apoU £XEL TIG AMEVAVTL TTAEUPEG
BIC

Tou mapdAnAeg, dpa AE = BZ. Ouwe BZ = E, omdte kal AE = 5

2
Apeoa Aotrov npokUrrel OTt:

To eubBUypaupo TURUA TIou ouvdEel Ta uéoa dUo TIAEUPWV TPLYWDVOU eival TapdA-
AnAo mpog TV TPlTN MAeupd Kat (oo pe To pIed g.

-
Av AA didueooc opBoywviou Tptydvou ABIT (A = 90°)
kat AE // AB, va anodetxtel ot
a) E péoo g mheupdg Al E &
oo
, A B
Nvon

a) >to tpiywvo ABIT €xouue A puéoo tTng BIM kat AE // AB, ondte E péoo tng Al

B) Emedn) AE // AB kat AB L Al', Ba eivat AE L Al". Apa, AE peookdBetog tou AlC
KAl amod TN XapakTnELOTIKY 1O10TNTA TNG MECOKABETOU €xoupe AA = ATl
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1.2 Adyoqg eubuypduuwv TuNUdTwy

Ouwg Al = % omdte Kal AA = % AmodeiEape Aotmodv Ot
H didpecog mou avtiototyel otnv unoteivouca opBoywviou Tplywvou eival (on
ME TO MIod TNG unoteivouoag.

Av A, B, I, A eival diadoxikd onueia uiag eubeiag € t€tola wote AB = 2 cm,
Bl = 4 cm ka1 A = 3 cm, va anodeixBel 611 Ta eubuypappa turuata AB, A eivat
avdloya Tpog Ta eubuypauua tufpata BN, Al

Nvon
2cm 4 .cm 3cm €
A B [ A
E[vcuﬁz—gcmzl KGlMZ—Scmzl
Bl 4 cm 2 Al 6 cm 2

Apa €xoupe % = % mou onuaivel 6Tt Ta eubuypauua Tunuara AB, A eival

avdhoya Tpog Ta eubuypapua Tunuata B, Al

n >10 dMAavo oxnua eival €, // €, // €.
Na uroAoyioete TO X.

Av B'B// T // AN kal 1 dlduetpog A Tou
deUTepou NUIKUKAlou elval 4 cm, téte va Bpeite
TO UNKOG Tou eubuypdupou Turiuatog AB.

>10 TPpanédio ABICA Tou dimAavou oxruaTog eival n
EZ mapdAAnAn mpog Ti¢ BACELS Tou;
Na arrloAoyroete TNV andvinon oag.

\>

4
E Z
4 6

A r

Na CUUTIANPWOETE TIG I0OTNTEC:
AB _ __ BL
9 BF = B A =

A 4cm 12cm r

Llus)

) AB _ BC
YA Al
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Mépog B - KepdAalo 1o

AvAB = Bl = A = AE

, , B [ A E
VA OUPTIANP®WOETE TIC I0GTNTEC:
AB BA A AE A
Y ap = B BE = V) AE = % Br = &) Tg =

n Na xapaktnploete TIQ TMApaKATw MPOTAoelC Ue (2), av eival owotég 1 he (A), av
elvar AavBaouégveqg.
a) AvAB = 8cm kat A = 12 cm, 1d1e AB _ %

rA
AB 2 _, B B
B) Av A = 3,TOT8AB =2 katl'A = 3.
y) O Adyog dUo mAeupwy TeTpaywvou eival (cog e 1.
d) Av % = % TOTE TO eUBUYpaAupo TUNpa AB eival pikpdtepo amo 1o A,

e) O ANdyog g akTivag evog KUKAOU TIPpOG T dlAueTpd Tou elval 2.

oT) Av M eival To u€oo tou eubuypaupou Turuatog AB, tdte % =5

() O AOyog piag mAeupdq LOOTIAEUPOU TPLYWDVOU TIPOG TNV
nepipeTpd Tou eivat %

. ., AB 1 , , L

BA€movtacg v avaloyla A = 2N Mapla 1oxupiotnke 6t AB = 1 kat A = 4,

evdd N EAévn 1oxupiomke 611 To A elval TetparnAdoio tou AB. Mola and 1ig duo

€xel OlKlo;

B

& NPOTEINOMENES ASKHSEIT ~ MPORAHMATA
R

\

>1o dimAavo oxnua eival AB // AE // HO
kat BI" // EZ /] ©l.
Av AA = AH, va uttoAOY(OETE TO X KAL TO Y.

a) Me kavéva kat dlafrTn va dlalpEoETe €va
eubUypappo Tunua AB = 7 cm oe mévte (0a euBUypaupa TUAUaTa Kal mavw oe
uia eubeia e va oxedldoete Ta dladoxIkd eubUypauua Tufuata N\ = %AB,
AZ = £AB Kai ZH = 2AB.

B) Na umoAoyioete Toug Adyouq:
A AZ AB . ZH A

) 4B i) Ex iy Wi Vah
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1.2 Adyoqg eubuypduuwv TuNUdTwy

210 opBoywvio Tpiywvo ABI Tou dimhavou oxfjuatog T
va Bpeite Toug Adyoug:

AB Bl Al
Yar  Pas Var

1cm

A 2cm B
>e opBoywvio Tpiywvo ABI (3\ = 90°) elvat AB = 6 cm kat BI" = 10 cm. Na uroAo-
yi{oete Toug Adyoug:

AB Al AB
Y5  PEr  Var

Na oxedidoete €va 1o0TIAeUpPO Tplywvo pe mAeupd 4 cm. Na uttoAoyioete To Adyo
Tou UPouq Tou TPog TNV TAeUpPA Tou.

A6 1o péoo M tng dlaywviou A" evdg TTapalAn- A E B
Aoypdupou ABIA, va pgpete EZ // AA.
Na anode(Eete Sti; M
a) Ta onuela E, Z eival pé€oa twv mAeupwyv AB, Al
QVTIOTOlXWC. Z
B) Ta Tunuata AB, Al" eival avaAoya mpocg Ta
Tunuata AE, AM.

>e TeTpdnAeupo ABIA eival B= A=090"
Av M eival To peoov g dlaywviou AT,
va anodeiEete 011 BM = MA.

‘Eva aypoktnua €xet To oxnua evog
Tpareliou ABIA. O 10l0KTATNG TOU
B€Ael va uetprioel TNV TePIUETPO ToU,
TPOKEIUEVOU VA TO TEPIPPAEEL AAAG TN
BI" dev urmopel va 1n perproel yiati
napeuparetal €vag vepOAAKKOG TIOU
oxnuatiotnke amd TNV TeAeutaia
Bpoxoémtwon, onwcg @aiveral oTo
oxnua. Mag 6a umopouce va v
urtoAoyioet;
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4.3 ©cwpnpa Tou Oaki

v Mabaivw to Bewpnua tov Baln Kar nus va to Xpnaiponoi
yla tov unodoyiouo tov pnKkous evos evduypdaupoy TURUATos
ka1 tov Aoyov Svo tunudtwv.

APA>THPIOTHTA

1. Na xapd&ete pia eubeia & KABeTN OTIC YPAUMES TOU TETPadiou 0ag Kal va emIAEEe-
TE TPEIC YPAUPES TOU TeTpadiou Tou va opifouv otnv & U0 eubBUypauua TUruaTa,
€10l WoTe To €va and autd va elival dIMAdolo Tou AAAou.

2. Av xapdEete pia GAn eubeia &’ tou dev eival KAOeTN OTIC YPAUUES ToU TETPAdiou,
TOTE Ol TPEIG YPAUUEG TIOU eTIAEEQTE TIPONYOUUEVWS opiCouv kal otnv &' duo
eubUypauua TUAUATQ, TIoU To €va eivatl dIMAJoLo Tou AANOU;

- /
Maipvoupue tpelg MapdAAnAeg eubeieg €, €,, €5 TIOU e €

TEUVOUV TNV eubela € ota onuela A, B, I avtiotolxwg, A/ \A,

étol hote AB = 2 - B & y »

Av pla AAAN eubela €' TEUVEL TIC €4, €5, €5 OTA ONUEIQ O g N
A’ B', " avtiotoixwg, Tote Ba amodelouue 0TI KAl ylA & B B’

Ta eubuypauua TuRuata A’B’, BT 1oxUel ula avdhoyn &, F] \r’
oxgon. AnAady A'B’ = 2 - BT /

Modyuartt, av anod 1o uéco M tou AB pgpoupe Tnv eubeia © mMapdAANAn nmpog TIq eubeleq
€1, €5, €5, TOTE Ol MAPAANAEG eUBeleq €4, O, €,, €5 0piCouv OTnV eubela e (oa TuHuaATa,
ondte Ba opiCouv (oa TuNuata kat otV eubeia ’. AnAadr loxuet A'M’ = M'B’ = B’ kal
enmopyevwe A'B' =2 -B'T".
Mapatnpoupe Aotrdv oti, av AB = 2 - BI" Ba 1oxUel kat A'B’ = 2 - BT, ondte:

AB 2-BC .  AB BIC

A'B’ - 2.RB'T’ r] A'B’ - B/[—/'
AuTé onuaivel 6Tl Ta eubuypaupa Tuiuata AB, BIT eival avdloya 1pog ta eubuypapua
Tunuata A'B’, BT,

Av 1pelg fj teploadtepeg MapdAnAeg eubeleq Téuvouv dUo dN\eg eubeieg, Téte Ta
TuripaTa mou opifovral ot pia eivar avdAoya mpog Ta avriotola TUfuaTa nou
opl{Covtal oV AAAn. AnAadm:

olte om n. AnAadn . o e

av &, /e, /g5 TbtE AR - BT -~ AT

H nponyouuevn mpdtaon eival yvwotr) wg Bedpnua Tou Oay.
ATS TV 100TNTA TWV TPLWV AGYWV Tou OewprjuaTtog Tou OaAr) €xoule TIC eENC avaAoyieg
AB Bl AB A

AB ~ BT U AR T AT
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1.3 Qewpnua Tou Oaiq

Av OTIG avaloyieg auteq evaAAEOUUE TOUG UECOUG OPOUG, TOTE TIPOKUTITOUV Kal ol EENQ
AB _AB . AB _AB
B BT’ Al AT

avaAloyieg

Ma mapddelyua, o’ éva tplywvo ABIT, av AE // BI™ kat amné

v kKopuery A @épouue eubeia e // BI, 1é1E OIL 4 ®
napdAnAeg eubeieq €, AE, BIC 6a opiCouv oTIq TTAEUPEQ

, . A E
AB, Al Turiuarta avaioya.
Anhadn AL _ AB OTaTE Kal AR _ AE

" AE Elr AB El
B r

, L . AN  AE _, , _

ArodelkvUeTal AKOUN OTL, av loxuel AB — E[ Ote AE // BI'. Enouévwc:

Ma dvo onueia A, E Twv mAeupwv AB, Al™ avtiotolxwg evég Tptywvou ABIT loxUouv:

. AA _ AE

e Av AE// Bl 161 E = —Er.
AA  AE

o Ay E = _EI' 161 AE // BI'.

n >10 Tplywvo ABI™ eivat AB = 9, AE = 4 kal El = 6.

Av AE // BI" va uttoAoytoTtouv Ta X, y. T <
Nvon 7% ¢
310 TPiywvo ABI eival AE // BI, ontdte and 9"A S
TO Bewpnua Tou O©aAr| €XOUUE: Ay 6
AA  AB ., x 9 B L
AE - A V777 n10x =36 n x = 3,6. i r

Apay =9 -3,6 onodte y = 5,4.

Méoa and éva oikdémedo ABIMA oxrfjuarog Tpa-

nieClou pe AA = 50 m kal BI" = 60 m mépace &vag
Opobuog TTapdAMnAog Tpog TIG TTAeUPES Tou AB,
I"A Ttou eixe mMAGTog 10 m kat XWPLoe TO OKOTE- E
do ota dUo, dnwg gaivetal oto dIMAAvO OXNUA.  iom
Av givat AE = 22 m kat ZA = 18 m, va urtoAoyl-
otolv Ta UrKn Twv euBUYPAUUWY TuNUdTwy BH,
or, He.

Nvon
Ereldn AB // EH // A" and 1o Oedpnua O©aAr} €xoue:

22m

18m

Aﬂg
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Mépog B - KepdAaio 1o

BH _ B . BH_ 60 i R
AE = AA n 55 = B0 50-BH =1320 n BH = 26,40 m.

Enedn) AB // ZO // A" amnd 1o Oewpnua Tou OaAr éxoupe
or _ Bl , OF _ 60 4 59.0r=1080 14 OF = 21,60 m.

Zh ~AA T 98 T B0

- ¥ ApaHO = 60- (26,40 + 21,60) © HO =12m.

Av AB, EZ, HO, AT gival apdAAAeS, va EA/3 B ,
OUMTTANPWOETE TIC 10TNTEC: /4
BZ V4S) BO H ©
dor=— BZF=— Vgr=— Jo
or 0 Bl A r
Av AE // BI', va xapaktnploete TI¢ mapakdtw npotd- A
oelg pe (2), av elvar owoteg 1 pe (A), av elvat
AavOaougveq:
AB _ AB AA _ ET A E
A EF=ar | B aB = AE | /
B r
AB _ AT AL _ AE
Van = e A8 = AF

B ‘Evag pabntq loxuplotnke o1t oto dimAavo Tparédio
ABI'A n EZ eivar mapdMnAn otig Bdoelg tou. Eixe
dikio; Na arttoAoyrjoeTe TV andvinor] oac.

>T0 dmAavo oxnua eivat g, // €, // €5. Na untohoyloete
Toug AGYoUQ:

OB 4 Br , 0A

AB
sr Por YoB BI

Y Br

0)

>0 dmAavo oxnua eivat AB // € // TA. Na oupnAnpw-
O€TE TOV TMAPAKATW Tiivaka avtioTolxiCovtag oe kdbe
Adyo g omAng A Tov {00 Tou aplBud and tn omAn B.

(S1riAn A|ZTiiAn B)
a.BK 1.2
KT ?
KI 2. -
B. - . ? 6
y. BT 'z | a | B[ v |
BK 4. 3 r A
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1.3 Oewpnua Tou OaAq

n >10 tpanedio ABIMA n EZ eivar mapdAnAn otie Ba- A
oelc Tou. Na urtoAoyioete 1o euBUypauuo TUrua BZ. 18" > Z
4 14
£ 4 3
A B -
>10 tpanedio ABIMA n EZ eival mapdAnAn otig Ba- £ ~ Z
oelg Tou. Na uttoAoyioeTe Ta eubUypaUPa TURUATA A 8
BZ kau ZT". ‘
A r--
A
X 18
>10 Tplywvo ABI eival AE // BI". Na uttoAoyioeTe 1o X. A E
8 X
B r
0]
21 18
310 dmAavo oxnua eivat g, // €,. Na unohoyloete ta A r E g
eubuypappa tunuara O kat EZ. 14 /10 £,
B /A Z
A
70 Tpfywvo ABT eivat AE // B, EZ // AB. 5 X _
Na urtoAoy(oeTe TO X. A
6
A
B ZN r
A K"
n 370 dimhavd oxrua sivat AB // KA // TA. Na urtoAoyi- 2
oete Ta eubuypappa tunuara OK kat KT = 0
B AR

>1o dimAavo oxnua sivat EZ // AT kat EH // BT
Na uroAoyioete Ta X, V.

ﬂ Kdrolog ouvapuoAdynoe Hla MTUCOOUEVN OLOEQW-
otpa, Omwg @aiverar oto dmAavo oxnua Kal
dlaniotwoe o1t n ocavida dev frav oplldvria.

Mou €yive To AdBog;
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4.4 Opoiobeaia

v’ Mabaivw va Bpiokw to opoidBeto evos oxXnpatos.
v’ TvupiCw pe noles oxeoels ouvdcovial ta opoldfeta oxnpata.

APA>THPIOTHTA

1. Na oxedidoete éva tetpdnisupo ABIA Kal 0To 0WTEPIKO Tou va dpete éva onueio O.

2. Madavw otig nuieudeieg OA, OB, OI, OA va nidpete avtiotoixwg Turuata OA’, OB’, Or,
OA’ dimAdola Twv OA, OB, OT, OA. Na oxnuarioete 1o tetpdnAeupo A'B'T'A’ kal va
OUYKPIVETE TIC TTAEUPEGS KAl TIC YWVIES TOU UE TIG AVTIOTOIXES TMAEUPEG KAl YWVIES TOU
apxikou TeTpanAeUpou.

3. Madvw otig nuieudeieg OA, OB, OF, OA va nidpete avtiotoixwg Tuuata OA”, OB”, O,
OA", wod Twv OA, OB, OF, OA. Na oxnuartioete to TeTpdnAeupo A’B"T"A” kal va ou-
YKPIVETE TIQ TIAEUPEQ KAl TIG YWVIEG TOUG UE TIG AVIIOTOIXEG TTAEUPEG KAl YwViEQ TOU
apxikou TeTpanAeUpou. TL MAPATNPE(TE;

- /

To opo10Beto onuelou

Av tdpoupe duo onueia O, A kat otnv nuieuBeia OA dpouue
gva onueio A’, Tétolo wote OA’ = 2 - OA, 16te Adue 4TI TO 0
onueio A’ eival opoidBeto tou A e kévrpo O kat Adyo A = 2. : : )

Av A” onueio g nuieuBeiag OA, Té€tolo wote OA” = % - OA,
o A// A

. , . . . 1
té1e TO A” elval opoldBeto Tou A e kevipo O Kat Adyo A = 5

H dladikaoia pe v oroia Bplokoupe To opoldbeTo evog onueiou pe kEvtpo O kal Adyo A
ovoudletal opoloBeaia. To onuelo O Aéyetal k€vipo opoloBeoiag, evwy o aplOudg A
ovoudZetal Adyog opotoBeaiac. Eival pavepd ot o kévtpo O €xel ouoldBeTO TOV £QUTS TOU.

To oo100€eT0 EUBUYPAUUOU TURHATOG A

>Tnv ouoloBeaia pe kevrpo O kat Adyo A = 2 T0 OUoIOBETO

evoe eubuypdupou Tunuatog AB elval to euBuypaupuo

Tunua A’B’, 6rou A’, B’ Ta opoldbeta tTwv AKpwv TOU

eubuypduuou Tunuarog AB. Emedry OA’ = 2 - OA kal
OA’ OB’

OB :2-OB,Gasxoupsm—ﬁ:2,onorsAB//AB. g
Eropévwg B
Ta opoidbeta eubuypauua Turuata rou de Bplokovral oty idia eubeia eival TapdAAnAa.
Av ouykpivouue ta Tunuara A'B’ kal AB, diartiotwvoupe 0TLA'B’ = 2 - AB 1 AAE =2
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1.4 OpoloBeoia

Av A"B” eival opolobeto Tou AB e kevipo O kat Adyo A = 1 ToTE!

21
g — L.ag p AB_ 1
AB—ZABnAB—Q.

To opotdBeto ywviac

[Ma va Bpouue To OUOIGBETO Ulag Ywviag x,&y HE KEVTPO
O kat Aoyo €va Betikd aplBuo A (r.x. A = 2), malpvoupue
gva onuelo B otnv mAeupd Ax, éva onuelo I otnv nAeupd
Ay kal Bpilokoupe Ta onueia B, A’, I’ Ttou elval avtiotoi-
XWG Ta opoldbeta twv B, A, . Oplcetal €101 n ywvia
x’/&’y’, nou elval opoté6etn TNg ywviag xﬂy.

Av ouykpivoupue TIG dUo ywvieg dlamiotwvouue OTL elval
(oeg, dnAadn x,&y = x',&’y’. Enouévwg

O1 opoibéBeteq ywvieg elval (oeg.

To opotdBeto moAuywvou
>Tnv opoloBeoia e kévtpo O kalt Adyo A = 2, TO OuOLO-
Beto evég TetpamAeUpou ABITA eival To TeETPAMAEUPO
A'B'T'A’, érou A’, B', ", A’ elval avtiotoiXwg Ta opolod-
Beta Twv kKopuPwv Tou A, B, I, A. O1 TTAeUpPEQ Kal Ol YWw-
vieg Tou TeTpamnAeupou A'B'T'A’ elval opoldBeTe] e TIQ
avtioTolxeg MAeUPES Kal Ywvieg Tou ABIMA, omtdte 1oxUouv:
AB _ BT _ I'A _ AA ~

AB Bl A AA
To tetpdnAeupo ABIMA Ttou elval opolé0eto tou ABIA e Adyo A = 2 eival puey€buvan tou ABIA.

~

—2ka A=A B =B ['=T A=A

Av A"B"T"A" gival To opotdBeto tou ABIA pe kévtpo O kat Adyo A = % opoiwg loxuouv:

A//B//_ BT B A" B N'A B l Ay o, s o ~y
B -BE A - A T kae A=A B"=B, I"=T1, A"=A.

To tetpdnAeupo A’B"T"A" ou eival opotdBeto tou ABIA pe Aoyo A = % elval opikpuvon
Tou ABIA.

® AuUo opolébeta moAlywva €xouv TIG TIAEUPESQ TOUG avAAOYEG Kal TIC avtioTolXeg
ywvieg Toug (oeq.

® O1 avdloyeg mAeupé€g OU0 opoldBetwv MoAuydvwy mou de Bpiokovral omy dla
euBela eival mapdAnAeq.

® Av 10 moAUywvo I’ eival opotdBeto Tou M pe Adyo A, téte 10 I eival
— MeyéBuvan tou M, étav A > 1
— opikpuvon tou I, 6tav 0 < A < 1 kau
— (oo peTo M, étav A = 1.
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Mépog B - KepdAalo 1o

To opo166eTO KUKAOU

Ma va Bpouue TO opoldBeTo €voQ
KUkAou (K, p) ue kévrpo opotobeoiag O
Kat Adyo €va Berkd aplBud A Il V2 -
(mx. A = 2), Bplokouue 10 opolOOETO Qi

TOU Kévtpou K Kal TO OpOolOBeTO evag

onueiou A Tou KUKAou, Tou elval Ta onueia K’ kat A" avtiotolixwg.
OpiCetal €101 €vag kukAog (K’, p’), érou p’ = K'A’, ou eival opoldBeTog Tou KUKAOU
(K, p). To euBuypauuo Tunua K'A’ eival opotéBeto tou KA ue kévipo O kat Adyo
A = 2, onote K'A’ = 2 - KA, dnAadn p’ = 2p.

NAPAAEITMATA - EQPAPMOTES

n Me kévtpo opoloBeoiag €va ecwtepikd onueio O tetpaydvou ABIMA, Aeupdg 1,5 cm
Kal Adyo A = 3, va oxedlaotel To oold0eTd Tou Kat va arodetxtel ot elval Tetpdywvo.

Nvon A= ¥
>T1Q nuieuBeleq OA, OB, OF, OA nailpvoupe A 15cm a
avtiotolxwg Ta tuipata OA’ = 3 - OA, o*

OB’ =3-0B, Or'=3-0r, 0OA’=3-0A. N
To terpdmnAeupo A'B'T'A’ elval opoldobeto A F

Tou ABIA pe kévrpo O kal Adyo A = 3,
A/B/ - B/r/ - r/A/ _ A/A/ -
AB B  TA  AA

omnoTte: 3.

Apa, A'B’ =3-AB=23-15=45cm. A S

Opoilwg €xoupe BT =T"'A" = A'A’ = 4,5 cm

Emedr) ta opoldbeta oxnuara €xouv TIC AVTIOTOIXEG Ywvieg Tou (0eg, TO TeTPA-

nAeupo A’B'T’A’" mou elval opoléBeto Tou ABIA Ba €xel TIq ywvieq Tou opbBEc.

Enopévwg 1o teTpdniAeupo A'B'T’A’ eival TeTpdywvo, apou €xel TIG TIAEUPES TOU
-+, loeq kal T1Iq Ywvieg Tou opBEQ. Apa

To opo166eTO evdg TETPAYWVOU elval TETPAYWVO.

n Na OUPMANPWOoETE Ta TIAPAKATW Keval. o A B ' A E
>V opoloBeaia pe kévrpo O kat Adyo
a) A = 5 10 opoldBeTo ToU A elvat To ... B) A =2 10 opoldBeTO TOU B elvat to ...
Y) A= % TO opoléBeTo Tou I elvat To ... 0) A= % TO ouold6eTo Tou E elvat to ...
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1.4 OpoloBeoia

>e 1ola and Ta MapaKATw oxnuaTta Ta nmoAlywva eivatl opoldbeta;

\ Wl
\\ /
Sy, 1 (Sx. 2 (>x. 3)

Na oUUTIANPWOETE ToV TIapaKATw Tivaka:
EuBlypaupo  Kévrpo ANoyoqg  Opoid6eto

TUuRua  opoloBeaiag opolobesiaq TUAUATOQ A i B
KP A 3 P
PN r >M b3
2M AL AN M T
Bl A KP
BA B 3

Na kataokeudoete €va Tetpdywvo ABIA pe mAeupd 3 cm.

a) Na oxedldoete 10 opoldbeto Tou ABIMA pe kEvipo A kat AOYo: i) A =
B) Na umoAoyioeTte TIG TIAEUPEG TWV TETPAYWVWVY TIOU OoxedIA0ATE.

Na karaokeudoete opboywvio Tpiywvo ABIT, ue kdBeteg mAsupeg AB = 12 cm Kat

Al = 9 cm. Me K€vTpo TNV Kopudn A kat Adyo A = % va oxedlAoETE TO OUOIOBETO

Tou Tplywvou ABI™ kal va urtoAoy(oeTte TIC TTAEUPER TOU.

Na oxedldoeTte TO OUOIOBETO Tou TPtywvou ABIT Tou dimAa- >
voU OXNUaTog e kévipo éva ortolodnnote onueio O ekTdq

TOU TPLYWVOoU Kal Adyo A = 3.

Na uroAoy(oeTe TIG TTASUPERG KAl TIG YWVIES TOU VEOU TPLYWVOU. B

Na oxedldoete 10 opoldBeTo evog kKUkAou (O, p) ue kévipo opolobeaiag O kal Adyo
A = 3. Na amnodeiEete GTl 0 vEOG KUKAOC Ba €xel TPIMAJOLO PNKOG Kal evveamnAdolo
EUBAdOV.
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Mépog B - KepdAalo 1o

214

Na tomobetroete 010 oxnua Ta onueia K, A, M, N, P av yvwpilete ot

To K elval opoté6eto tou A pe kévtpo I kal Adyo % A

To A eival opoloBeto tou A pe kévtpo K kat Adyo 2.

To AM eglval opoloBeto Tou AB ue kévtpo [ kat Adyo %

To AB eival opotd8eto tou KN pe kévrpo I kat Adyo 3. gr—* . —

Ot dlaywviol mapaAnAoypdupou ABIFA Téuvovtat oto onueio K. Na oxedidoete 10
opoldBeto Tou ABIA pe Adyo 2 kal kKEvtpo opolobeoiag:
a) to onuelo K B) To onuelo A y) éva eEwtepikd onuelo Tou mapaAnAoypdupou.

Na ouykpivete Ta Tpla OpOIOBETA OXNUATA KAl va JIKAIOAOYTOETE TNV andvinon 0ag.

>’ éva TETPAYWVIOUEVO XapTi va xapd&ete €va ouotnua a&dvwy Kal va ApEeTe Ta

onuela A1, 1), B(2, 2) kai (0, -2).

a) Na oxedldoete tplywvo A'B'T" opolobeto tou ABIT ue KEVIPO TNV apxr Twv
a&oévwv kat Adyo A = 2. Na BpelTe TIQ CUVTETAYUEVES TWV KOPUPWVY Tou. Me rota
OXE0MN OUVOEOoVTAl Ol CUVTETAYHEVES TWV KOPUPWY TWV U0 TRLYWDVWV;

B) Na oxedidoete tplywvo A"B"T" opoldbeto Tou ABIT ue ke€vtpo To onueio K(1, 1),
AOYO A = 2 Kal va BPE(TE TIC OUVTETAYUEVES TWV KOPUPWV Tou. loxuel n avdAoyn
OXE0N YIA TIG CUVTETAYHUEVES TWV KOPUPWY AUTWV TWV TPLYWDVWY;

211 mAeupeg AB, Al Tprywvou ABIT va opioete ta onueia A, E avtiotoixwg, wote

AD = %AB kal AE = %AI’. Na anode(Eete 61t AE // B kat AE = %BI’.

Na KaTtaokeudoeTe TO OUOIOBETO
Tou Tevtaywvou ABIAE oty
opolofecia kard Tnv orola Ta
onuela A’, B’ eival ouoiébeta
TwV Kopupwv A, B avtiotoixwg.

o2
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1,5 Opoiémra

v Mabaivw note dvo nofvywva eivar duora. @

v’ Mabaivw note dvo tpiywva eivar duora.

APA>THPIOTHTA

270 AMAQVO OX1UQ, Ol TAEUPER TOU
TetpanAeupou A'B'T'A’ (A TT') €xouv
AImAdolo peyebog amod TiQ MAEUPER

Tou TeTpanielpou ABIA (1) M) kat ol 0 A\ I

avtioTolxeg ywvieg Twv TETPAMAEU- n

pwv elval (oeq. A |
A B

1. Na oxedidoete 10 TETPAMALU-
po A"B"T"A" () T1") mou efval
opoloBeto Tou ABIA e Ke- N\
vtpo O kat Adyo A = 2. N\

2. Na ouykpivete TO TETPATASU- m \\
po Tou oxedidoarte pe 1o . A

3. Tlolo ouumnépacua MPOKUTTEL
yla Ta apxIka tetpdmnAeupa M) B W
kat 1"

-
Ouota moAlywva
Av €xoupe dUO opoloBeTa MoAUywva, TOTE TO €va elval peygbuvon 1) ouikpuvon tou
dAM\ou. Auo ToAUywva 1 kat M’ mou To éva elval peygbuvon 1} opikpuvon Tou dA\ou Ta
Aéue dpola kat oupBoAiCoupe M= 1", And Tov MEONYOUUEVO OPIOPO TIPOKUMTEL OTL:

Ta opoiéOeta moAUywva eival duola.

Av Suwg éva moAuywvo ', dev eival opotdBeto Tou M 1) dev elval eUkoAo va eEnyrnooupe
otL elval opotéBeto tou MM, TéTe NMWS Unopouue va dlaroTwooupe OtL eival duotd Tou;

Aq idpoupe dUo TetpdnAeupa ABIMA (N M) kat A'B'T'A" (1 "), wote ol Aeupég tou I va
elval dmAdoleq Twv TAeupwv Tou [ Kal ol avriotolxeg ywvieg Toug va elval (oeq. Av
oxedldooupe éva Tetpdrieupo A'BT"A" (1| T1") ouotdBeto tou I ue Adyo A = 2, tdte 1a

TerpdnAeupa M’ kat M eival {oa, yiati €xouv Kal TIC avTioToIXEG TTAEUPES KAl YWVIEG TOUG
(oeq. To 1" wg opotdBeto tou I, pe Adyo 2 eival peyebuvon Tou, dpa Kal To {00 Tou

noAuywvo " eival peygbuvon tou I, ondte 1a TetpdnAeupa M kal " eivat éuola.

To {310 Ba cuvéBaive av 1o " rjtav ouikpuvon tou 1.

Ta apxikd tetpdnAeupa ABIA kat A'B'T'A’ ta oxedldoaue, Wote va IoXUOUV Ol OXETEIG:
A'B" BT’ A A'A
AB B TA  AA
Kal dlartiotwoape Tl eival duola.

~

=2 (1) ka A=A B =B, "=T, AN=A (2

[evika Av dU0 MoAUYwva €xouv TIC TIAUPEG TOUG avdAOYeG Kal TIG QvT(OoTOIXEG
Ywvieg Touq (oeg, téte elval duola.
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Mépog B - KepdAalo 1o

AUO OmoleodN|oTe AVTIOTOIXEG TAEUPEG opolwv TOAUYwvVwY €xouv Tov (Blo Adyo
A'B’

X "AB

Eidape Aowmdv 6Tt dUo moAUywva eival dpola, av eival 1) urnopel va yivouv opotdbeta kat

EMOPEVWC Ba 1oxUouv Kal yI' autd ol 130TNTEG TWV OUOLIOBETWY OXNUATWY, dNAAdN:

Av dUo moAUywva eivat duola, 1éte Exouv TIG OUOAOYEQ TTAEUPEG TOUG avdAOYeG Kal TIG

avtioTolxeq ywvieg Toug (oeq.

= 2), yU' autd Aéyovtal opdAoyeg Kal 0 Adyog Toug Aéyetal Adyog opoldtntag.

Ao ™ oxéon (1) Kal yvwotr 1310TNTa TwV aVAAOYIWY EXOUUE:

A — AB _ BT _I"A _AA" _ AB +BT " +T"'A"+ AA” niepiuetpoc M’ Aca
AB Bl r'A AA AB + Bl + TA + AA nepluerpog I -

O AOyog Twv TIEPIUETPWV dUO SOoIWY TIOAUYDOVWYV elvatl {0og pe 1o Adyo opolédmtdg Touc.

Adyoc opotdmrac - KAuaka

Ot xdpteg ouvnBwg Mapoucldlouv UIa YEWYPADIKY TieploXr) 0e ouikpuvon, dnAadn
TaPOUCLACouUV €va OXNUA OPOLO e TO TIPAYUATIKO. To uéyebog TG ouikpuvong kabopl-
Cetal and TNV KAluaka Tou XApTn mou avaypdgetal dvw o autdv. H kAluaka eivat o
AOYOC NG amdoTaong oto XAPTN MPEOG TNV AvTioTOolXN MEAYMATIKY ardotaor), dnAadn)
elval o Adyog opoldtnTag Twv dU0 oXNUATWV.

Ma rapddetypa kAipaka 1 : 2000000 onuaivet 6ti, 0 AOyog opoldTNTAG TOU OXTATOC OTO

1

X&pTN P0G TO MPAYUATIKS elval A = 5500000

omndte 1 cm oto xdpt eival 20 km otnv

MPAYUATIKSTNTA.

Na arnodetxtel 61 dUo kavovikd nevidywva eival dpola.

Nvon
Ot MAeUPEQ evOG KAVOVIKOU TTOAUYWVOU
elval {oeq. Apa Ta Kavovikd meviaywva
ABIAE kat A’B'TA’E’ €x0uv TIQ TAEUPEQ
Toug avdhoyeg, dnAadr loxUeL:

AB _ B _TA _ AE _ EA
AB ~ BT A ANE T EA
agou Kal ol aplBUNTEG Kal ol TTapovoua-
oTéq elval peta&u toug (ool.

Ta Kavovikd TevTdywva €xXouV Kal TIQ YwVieg Toug (oeg epdoov Kabeuld and autég

32? — 180° - 72° = 108°.

elvar @ = 180° -
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1.5 Opowémnta

Apa Ta KAVOVIKA TIEVIAYWVA EXOUV TIG TIAEUPES TOUG avAAOYEG Kal TIG AVTIOTOLXES
ywvieg Toug (oeg, omdte elval duola.

AuUo kavovikd TioAUywva Tou €xouv To (Blo TTArB0og TAeupwv elivat duola.

270 AmAavd oxrua gaiveral n agpoPwto-
vypagia evég aypOoKTAUATOg TIou €XEel
oxfua opBoywviou kat €xel Tepippaxtel
Me oupuatdmAeyua prikoug 270 m. Na
Bpebouv ol mpayuatikég dlaotdoelg Tou
aypoktfuarog. Me mowa KAjpaka €xel
QwToypaPnel To aypdKMUQ;

Nvon
To opBoywvio ABIA tng aepopwtoypadiag eival ouikpuvon Tou mpayuatikou
aypokmuarog A’B'T’A’, ontdte elval 6polo mpog auto.

AA Al

RN =A (1)

O Adyog opoldtrag A eival (00¢ pe To AOYO TwV TIEPIUETPWY TOUG.

H nepipetpog tou ABIMA eivat 2 < 4 + 2 - 5 = 18 cm, evw tou A'B'T’A’ elval {on pe

TO UAKOG TOU OUPUATOMAEYUaTOog, dnAadr 270 m 11 27000 cm.

Apa A = 18 onadte AR AT 1
27000 1500 AN AT 1500

Emopévwg €xoupe:

A’A" = 1500 - AA = 1500 -4 =6000cm 1 A'A" =60 m.

A'T" =1500 - A = 1500 -5 =7500cm 1 AT’ =75m.

AnAadr], ol TPAYUATIKEG DlAOTACEIC TOU AYPOKTAUATOG elval 60 m kat 75 m. H KAl-

1 Lo
1500 onAadn 1:1500.

Apa oxUel

paka pwtoypdelong eival (on pe 1o Adyo opoldtntag A =

EPQTHYEI> KATANOHYHY>

n Na xapaktnploete TIq Mapakdtw MPotdoelc he (&), av elval owotég 1 ue (A), av
elval Aavbaopuévec.
a) Auo TeTpdywva eival duola.
B) Auo opboywvia eival duola.
Y) Av duo ToAUywva €xouv TIC TAEUPES Toug avdloyeg, TéTe elval duola.
d) Auo poppot eival oxrjuata éuola.
€) Av dUo noAUywva eival (oa, téte elval duola.
o1) Ado kavovikd TIoAUywva eivat éuola.
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Mépog B - KepdAaio 1o

Mola and Ta moAUywva Tou dIMAavoy OX1aToq

| |
elvat épola; L™ | M,
= |
L4 || s
L
[T Mo

n >e KafEva and Ta MAPAKATW OXMUATA VA CUMTANPWOETE ToV Tiivaka Ue TIQ dlaoTd-
O€Ig TWV avTIoTolXwV MapaAnAoypduuwy Kal va Bpelte mota ar’ autd eivat duola.

M A

" 2
o H | | B3 AEZH|

| <[ A B | E O rm
—

Av ta TetpdnAeupa ABIMA kal A’B'T"A’ gival

Auola, va CUPTIANPWOETE TIQ TPOTACEIC:

a) O Adyog opoldtnTag tou ABI'A mpog 10
A'B'T'A" elval ..o

B) O Adyog opotdtnTag tou A'B'T'A" mpog
TOABIA elval oo

Y) Av 1 ywvia B efvat 110°, téte KL n ywvia ....... eivat 110°.

) 0 Ayog A= 2 BAB+ +BBrr : FAA++A£ :

€) H nmAeupd BI eival (on pe ....... cm.

elval (oog ue .......

n >e 1ola anod TIG MAPAKATW MEPIMTWOoElS Ta TIaparnAdypauua ABIFA kat EZHO
elval opola; Na artiohoyroete tnv andvinor) oac.
G) A 6.cm B

> 3cm

| D
T N
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1.5 Opowémnta

Av Ta tetpdnAeupa ABIA kal EZHO eival éuola, va Bpeite 10 x oe kaBeuld anod Tiq

MEPIMTTWOELG:
a
) 5 B) .
E A
S © 130° 3
"Jo e
© x
A H H z
r A I

‘Eva mapaMnAdypauuo €xet mAeupeg 24 cm kat 18 cm. 'Evag padnmg 6€Aovrag
va Karaokeudoel éva TapaAANAOYpaupo opolo ' autd aAAd Tou va €xel n
pueyaAUTtepn mAeupd 20 cm, OKEPTNKE va UEIWOEL Kal TNV AAAN TAeupd Katd 4 cm.
‘Htav owot n okeYn tou; Na artioAoyroete TNV andvinor] oag.

O1 dlaywviol evéog mapalAnAoypdupou ABIA Tté€uvovtal oto onuelo K. Na
anodeiEete OTI TO TETPATIAEUPO TIOU MPOKUTITEL AV EVWOOUWE Ta Peoa Twv KA, KB,
KI™, KA eival mapaAnAdypauuo opolo pe 1o ABIFA.
>10 TapaAMnAdypaupo ABIA eival AK = %AI‘, EZ // AA kat HO // AB.
Na arnodeitete ot A E
a) To napaAnAdypauuo AEKH eival éuolo pe H/\/ /
T0 ABIA. K
B) To mapaAAnAdypapuo AEKH eival éuolo pe
10 KOI'Z.

icm —>

n ‘Evag puabntg Eekivnoe 1o mpwi and to oniTi Tou
M kal apo’ akoAoubnoe Tn Oladpour) Tou
¢gaiveral oto oxedl0, EPTAcE OTO OXOAE(0 TOU 2.
To ueonuépl enéotpePe omitt Tou amd AAAO
OPAOUO TIPOKELUEVOU va Tepdoel Kal and TO OTITL ﬂ

b2

1cm
— OZ
-

evog ¢iAou Tou Tou Bplokotav oto onueio . Av
Tl OUVOAIKY dladpopr) TIou €kave o uabntng nrav -~ -
640 m, va Bpeite mMOCO aAMEXouv TA OTTIA TWV ? l

duo @iAwv. lMota eival n kAlpaka Tou oxediou;
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Mépog B - KepdAalo 1o

3 Ouota tpiyava A

Avo Tpiywva ABIM, AEZ, énwg kat § N

dUuo moAUywva, eival opola, av B,OJ r £

€X0UV TIC TMAEUPES TOUC avAAOYEQ v

Kal TIG avTioToleg ywvieg Toug (oeq. B r E Z

AB Al Bl
AE =~ AZ T EZ

AnAadn av €xouv kal A = ﬁ B= E r=27

Ma va elval Aomdv dUo Tplywva Ouola TPEMEL va loxUouv OAEC Ol TIPONYOUMEVEQ
lootnTeg; Eutuxwg oxL.

Ma mapddetypa, ag ndpoupe duo Tpiywva ABIT kat AEZ tou €xouv dUo Ywvieg Toug (oeq
(Kzﬁ Kal @zﬁ).

Av TomoBetrooupe To Tplywvo AEZ ndvw oto ABIT, wote n ywvia A va OUMTEDEL UE TNV
{on Mg ywvia ,&, T0Te 1 MAeupd EZ Ba cuunéoel pe ) BT Kal ol ywvieg @, B’ 6a sival
(oeq. Apa BT // BI" kat and 1o Oewpnua Tou OaAr) €xoupe:

AB" _ A" _ 2 g 2, F_ 2,
B - AT - 3 nAB—3 ABKGLAI’—3 AB

Apa 1o Tpiywvo AB'T' eival opoldBeto Tou ABIT otnv opoloBeoia pe kEvIpo A kat Adyo
%, omdte AB'I" = ABI". Emeldn] Ta tplywva AEZ, AB'T eival (oa, 6a eival kat AEZ = ABTI.
Emopévwe

Av dUo tplywva éxouv dUo ywvieg Toug (oeg pia ipog uia, téte eival éuola.
E{dape Aomdyv, 6t av duo Tplywva €xouv dUo Ywvieg Toug (0eq pia mpog uia, téte elval opola,
omdte Ba €xouv Kal TV TP ywvia Toug (on Kal TIG ouOAOYEG TTAEUPES TOUC AVAAOYEC.

NAPAAEITMATA - EPAPMOTES

n ‘Evag nipoBoAgag M Bpioketal oto €daPog kal pwrticel &va dévrpo BIM. H okid tou
O&VIPOU OTO amévavtl Kriplo @rdvel PEXpL TNV opodr] Tou 4ou opdgou. Av TO
lobyelo kal kaBe dpopog €xouv UPog 3 m kal n andotaon tou dévipou amnd Tov
npoPoAga eival 8 m, eva and to Ktiplo eivat 12 m, va Bpebel To UPog Tou dévtpou.

Nvon
Ta tplywva MBI kat MB'T" eivat opboywvia,
apoU B = B’ = 90° kau éxouv T ywvia T
kowvr. Emouévwg, €xouv dUo ywvieg (oeg,
omndte elval ouola kat Ba €xouv TIG OUOAO-
YEQ TMAEUPES Toug avdAoyeg, dnAadn

BIC rB
Br ~ e ("
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1.5 Opowémrta

H okid kaAUrtTel To 10dyelo kal 4 opdpoug, omote Ba €xel UPog B'T" =53 = 15 m.

Apa n wootnta (1) yivetal I?_SI_ = 8+L12 n 20 - Bl = 120, ondte 10 UYog Tou

dévtpou eival Bl = 6 m.

2’ éva opboywvio tpiywvo ABIT pe unoteivouca BIT = 10 cm kat AlC = 8 cm va
xapaxOel To UPog AA. Na amodeixBel 6t Ta Tpiywva ABIT kat AlA eival duota Kat
va ypagouv ot (ool Adyol. Na uroAoylotouyv ta Turuata Al kat AB.

Nvon
Ta tplywva ABI™ kat AAI™ eival opBoywvia, apou A=A =90° kal €X0UV TN ywvia
r Kowvr). AnAadny, €xouv dUo ywvieg {oeq pia mpog uia, omndte eival duola kat 6a
€XOUV TIG oudAoyeg TTAeUPEG Toug avdAoyeg. Ot opdAoYEQ TIAEUPES TWV TPLYWVWY
elval ol mMAeup€q Tou Bpiokovtal anevavtl and TI¢ (0eq Ywvieg Toug.

LLESONES S A=A=90° Tkovf © =0
AmévavTi mAeupd B AB AF

oTo Tpiywvo ABI
Anquyrl mAeupa Al AA A"
oTo Tpiywvo AAl

Br  AB Al

A 8cm r

Apa €xouue A - AN - AT (1).

Ao TI¢ 1odtnTeg (1) €xoupe % = % n % % :
Apa 10 - A" = 64, otéte A" = 6,4 cm. Emeldr) BT = 10 cm kal Al = 6,4 cm €xoupe
BA = 10-6,4 dnAadry BA = 3,6 cm.

EPQTH2EIZ KATANOHZHY

n Mola and ta mapakdtw Celyn TPLYOVWY eival Ouola;
a)

B) Y)
. 50° 3
50 = 60
- 50° 60° 80" 60"
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Mépog B - KepdAalo 1o

A
Na e&nynoete yiati Ta Tplywva Tou dimAavou A
oxnuarog eival éuola. '
B r E Z

Na ypdpete Toug {ooug Adyoug ota Mapakdtw Cedyn TwV OUOIwV TPLYWV®V.

Na xapaktnploete TIQ TMAPAKATW TMPOTACEIS Ue (2), av elval owotég 1) he (), av
elvar AavBaouévecg.
a) Auo 1o0TAeupa Tplywva eival dpola.
B) Av duo opboywvia Tplywva €xouv uia ofeia ywvia ion, eival duola.
Y) Ao dpola Tplywva €xouv TIG OUOAOYEG TIAEUPECS TOUG avAAOYEC.
d) AUo opBoywvia Kal loookeAr Tplywva eival éuola.
€) Av dU0 1000KeA Tplywva €xouv pia ywvia 40°, eivat duola.
01) O AGYOQ TwV MEPIUETPWY QU0 OPOIWY TOLYWDVWY,
elval (oog pe 1o AOyo opoldTTAG TOUG.
A . r

a) Na egnynoete yiati ta tpiywva ABA kal EZH
elval duola. R ——

B) Av duo moAUywva amnoteAhouvtal anod Tov dlo
aplOuUo opolwy TPyWvVWy, eival mAvtote duola; A

Na utoAoyioete To x o kKaBeuld anod TIC MAPAKATW TIEPITTTWOELG:

Q) B) i

9cm
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1.5 Opowémrta

Aivetal opBoywvio Tpiywvo ABIT (3\ = 90°) kat AA 1o Uog Tou. Na arodsiEete o1t
Ta tplywva AAB kat AAI™ eival dpota. Av AB = 4 cm kat AI' = 9 cm, va Bpelte 10
UNKOG TOU TUNuatog AA.

211G kKABeTeq MAeupeg AB = 8 cm kat AIT = 12 cm evog opBoywviou Tprywvou ABIT
va mdpeTe avtiotolxwe ta onueia A kal E, wote AA = 2 cm kat AE = 3 cm. Na
anodeiEete OTL:

a) AE // Bl

B) Ta tplywva AAE, ABI eival éuola.

Na Bpeite 10 mMAdtog AB Ttou motauou,
avAll=12m, A = 28,8 m, EA = 60 m kal
A=A=090°

A
B
Na amnodeiete ot Ta Tpiywva AE, BEA
elval duota Kal va UmoAoy(oeTe TO X.
.
A
Mmnpootd oto udtl yag katr oe andotacn 0,4 m 2
Kpatdue katakopuda gva paBdi AB = 0,5 m. Av > o
peTakivnboupue kal otaboupe oe éva onueio Z b <
TeT0l0, Wote ol eubeleq OA, OB va kataArjyouv - 5
otn Bdon Kal otV Kopuery TG Kepalag evog
PadloPwVikoU otabuou, dlamoTwvoupe OTL N /// 'f‘
aréoraon pag anod v kepaia eivat MZ = 16,8 m. g - {
Mropelte va uttoAoyioete To UPog TS kepalag; = é >
e i6am T ‘oam’
A 12 cm B
210 Tpaneqo ABIA eivat EZ // AT, / Ncm
BH // AA kat E© // AA. Na arodel- 7 x \ E

Eete Ot Ta Tplywva BHE, EGI elval n
duola Kal va utoAoy(oeTe TO X. 15 cm
A I
- e 4

28 cm
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Mépog B - KepdAalo 1o

n O viog €xet Uyog 1,36 m.
Moto efval To UPoc Tou
narépa Tou;

H Oswpia tov opoiov oxnpdiov nrtav yvoorn ané ta péca tov 7ov aidova m.X. Me tn
Bon0Oei1a ng Bewpiag aviig o Oanrig o MiArioiog (624 - 547 n.X.), évag and tovg entd
00@oU¢ Tng apxaidintag, KatépOmwoe va vnonoyioel 1o BYog tng peydnng nupapidéag tov
Xéonog anod to pRKog Ing oKidg Ing, anoon®viag to Oavpaopd tov Baoinid tng Aryvnrtov,
10V Apaot.

Ag yvwpizovpe akpiB@dg 11g 1eEXVIKEG MOV xXpnoiponoince o Oannig ¢’ avid 1o enitevypd
tov. O INhoUtapxog, mwot6co, pag dinyeitar ta §ng:

«A@oU Efornos 1o paBéi tov o
Oanng oro 100§ INg OKIAS ING
nvpauibas ano rta &vVo opoila
Iplywva mov mPoKUNIouvv amo nv

gnapn 1ng¢ akrivag rov nAiov,
angéeife o1 o AOyo§ mov &€ixe n

\‘\Q‘/\I{OO ‘\\\

B’ OKid Tng nupapiéag npog t oxKid

‘ ng pdBbdov rrav o id1og pe 10 Adyo

. mov €iXe 10 UWo§ Ing nvpapiéag
A \ / A A \F’ npog¢ 10 UNKog tng pdBéouv».

O Aioyévung o Aaépniog, pdniota, 10xvpizeral 611 o Oanng p€ipnoe tn okid Ing nupapidag,
dtav to pnkog tng pdBdov €yive ico pe 10 PAKOG TnG OKIGS TNG.
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1.6 ASyog epBadwvV Opoiwv oXNUATWY

v’ MabBaivw tn oxéon nov ouviéel ta eubadd opoliwv
nodvywvuy.

APA>THPIOTHTA

‘Evag unxavikdog oxediaoe €va ynrmedo UndokeT pe kAipaka 1 : 50. To oxedlo eixe dla-

otdoelg 60 cm x 30 cm.

1. Na urtoAoyioete TIC TIPAYHATIKES SIAOTACEIS TOU YNESOU.

2. Na urohoyioete 1o Adyo Tou eupadoy Tou oxediou Tpog To
avtiotolyo euBadd Tou ynmeédou.

3. Na ouykpivete To AGyo Tou BPNKATe e TO TETPAYWVO
™G KAlLakag Tou oxediou.

.

>xedldloupue éva opboywvio ABIA ue dlaotdoelg a, A B
B. Av oxedldoouue kat To opBoywvio A'B'T'A" pe B
TEIMAAOLEG JlAOTACELG, TOTE TO 0PBOYWVIO AUTO eival A - r
OOLO TIPOG TO APXIKO pe AOyo opoldtnTrag A = 3. A : : B’

Ta epBadd E’, E twv duo opboywviwv sivat:
E'=38a-33 kat E=a-f

omdte 0 Adyog Toug elval: 3p
E_ 8038 _ g | |
E a-p , |
N 3 r

Mapatpeouue Aoimdv 6TL, 0 Adyoq Twv euBadwyv Twv OUolwv autwyv opboywviwy elval
(00Q ue 1o TeETPAYWVO ToU AGYOU OUOLOTNTAG TOUG.

Ouolwg, av otg kabBeteq mAeupeg AB, Al evoq
opBoywviou Tptywvou ABI™ dpoupue Ta onueia A, E

avtioToiXwg, wote AA = %AB kal AE = %AI’, T10TE

oxnuartiCetal To opBoywvio Tpiywvo AAE, Tou eival

>

opolobeto Tou ABIT pe kévipo opoloBeciag A kat

3
=

AOYyo =. Apa 1o Tplywvo AAE eival duolo pe to

3
=
MNa 1a epPadd (AAE) kat (ABIN) Twv opolwy autwy TRLYOV®Y 1oXUeL:

AR an AE _3.3_ 2y
“AB - Al AB Al 5 5 '

Tplywvo ABI™ pe Adyo opoldtntag A =

>

>

W
No|—{ ro|—
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Mépog B - KepdAalo 1o

Mapatnpouue, Aotrdv, OTt 0 AOyog Twv eppadwy Twv ouoiwv Tptywvwv AAE, ABI eival
Kal TIAAL (00¢Q e To TETPAYWVO Tou AOYOU OUOLOTNTAG TOUG.

O Adyog Twv euBadwv duo opolwv oxnudrwv elival (cog pe 1o TeTpdywvo Tou Adyou
opoléTNTAG TOUG,.

Ma napddelyua, oto dimAavo oxrjua 1o ToAuywvo (M)

elval opolo pe 1o TOAUywvo (M) kat dUo opodAoyeQ

TMAeUPEG Toug elval 2 cm kat 4 cm avtiotolxwg. O Adyoq
1

opoiéTITag Tou (M) mpog To (1) eivar A = = =

?l

, . , B o1y 1
omoTe yla ta eupada Touc E kat E' 1oxuel ?‘(?) =7
2¢

n >tV mAeupd AB tprywvou ABIT mtaipvoupe onueio A,

TETOI0 (hoTe AA = %AB. Ané 10 A pépoupe TIapdA-

AnAn ot BI" ou téuvel Tnv Al oto onueio E. Av 1o 1
euBaddv tou Tplywvou ABI™ elval 18 cm?, va Bpedel

TO eupaddv Tou Tpaneliou AEIMB. . r

Nvon
Ta tplywva AAE kat ABI™ €xouv Tn ywvia A Kolvr Kal 31 =B, ylati efval evtog ektog
Kal emi Ta autd pépn tTwv napalnAwv AE, BI" mou téuvovtal and tyv AB.
AnAadn), Ta Tplywva autd €xouv dUo Ywvieg (oeg uia mpog uia, omndte eival dpola

pe AOYo opoldtTnTag A = % = % Apa yla Ta epadd (AAE) kal (ABIN) 1oxuel
(AAE)  (2\2 , (AAE) 4 B )
(ABI) _(3) N "1 ~ 9 " (ALE)=8cm*

To Tpamnédio AEMB €xel epBaddv (AEMB) = 18 cm? — 8 cm? = 10 cm?.

2¢e éva tetpdnieupo ABIA npoekteivoupe Tig AB, Al
AA katd (oa tunuata kat oxnuatiloupe to TETPA-
mAeupo AEZH. Méoeq popéq peyaAutepo elval To
euBaddv tou Terpaniedpou AEZH and to euPaddv
Tou ABIA;

Nvon
To tetpdmnAeupo AEZH eival opotéBeto tou ABIMA e kévipo A kat Adyo 2.

226



1.6 Adyog epBadwv opoiwv oxnudtwv

Apa AEZH = ABI'A, omdte

(ABrA) (AB)2 _ ( 1 )2 A

(AEZH) — VAE 2/ 4
Ermopévwg, (AEZH) = 4(ABI'A), dnAadn) To tetpdnAeupo AEZH €xel tetpamAdolo
euBadov amnd to teTpdnAeupo ABIA.

EPQTHYEI> KATANOHYHY>

n Av Ta moAUywva Ty, T, elval éuola, va cUPTTANPWOETE TN OXE0N TIoU CUVOEEL TA

eupada touc E;, Es.

2cm

S
ﬂ1 -
My
n, /&
4cm v
E.= . E E,=..E

Na oUUTANPWOETE Ta KeVA OTIG TTAPAKATW TPOTACEIC:
a) Av TpirmAaoldooupe KABe Aeupd evog TeTpaywvou, Tote To eufaddv Tou yivetal
....................... POPEQ PUEYAAUTEQO.
B) Av dinmAaoctdooupe kKABe TAeUPd evdg 1OOTIAEUPOU TPLYWVOU, TOTE TO euadov

TOU VIVETAL oo (POPEG UEYAAUTEPO.
Y) Av évag pouBog €xel TAeupd 6 cm Kal €vag AANOG OUOLOG TOU POuRoC €Xel
mAeupd 3 cm, T0Te 0 deUTePoC POUBOG €XEl EURBADOV ..vviiiviiiiini. POopEC

UIKPAGTEPO amd To eUPadoév Tou TTPWToU POUBoU.

‘Eva opboywvio M, eival duoto pe 1o opboywvio M, pe Adyo opoldtntag %

O lMavvng 1oxupicetal ot T0 epPaddv Tou I, elval To 16% tou eupadou Tou ..
‘Exet diklio;

A
n >10 dimAavo oxnua eival AE // Br.
Na uroAoyioete 10 Adyo (AAE) 3
(ABT) A E
$
v
B r

>10 dimAavo oxnua sival AE // Br.
Av 10 Tplywvo AAE €xel epBaddv 18 cm?,
TOTE va unoAoyioete To euBadov Tou A £
TPLywvou ABI.
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Mépog B - KepdAalo 1o

228

>e Tpamnédio ABIA ue Bdoeig AB = 1 cm kat A = 5 cm, ol dlaywvieg Al" kat BA
tépvovtal oto O. Na urnoAoyioete mdoeg Ppopeg To euBaddv Tou Tptywvou OA
elval peyaAutepo amd 1o eupadodv Tou Tprywvou OAB.

Av A, E, Z eival ta peoa twv mAeupwv BIN, TA, AB tpiywvou ABIT avtiotoixwg, ToTe

va urtoAoyloete Toug Adyoug:
) (AZE) B) (AEZ) A
(ABI) (ABI)

cm

Av E eival To eupaddv tou tptywvou ABIT, AZ // BI™ kal

AH // A", téte va anodeiete 611 yia ta epadd E,, E,, A Z
, 4 1 5

E; loxUouv: E, = gE, E, = §E Kat E; = E;. 5 \ r
B

>10 opBoywvio Tplywvo ABIT va ¢pépete 1o UPog AA

mou avrlotolxel otnv unoteivouoa. Na umoAoyioete

TOUG AOYOUG: c

a) (ABA) B) (ABA) s A

(ATA) (ABIN)

A r

3cm

>T0 eowTeplkd Tplywvou ABIT va mdpete tuxaio
onueio O. Av A, E, Z eival avtioToixwg T U€oa Twv
OA, OB, Or, téte va anodeitete OtL:

a) 1o Tpiywvo AEZ eival duoto pe 1o tpiywvo ABI.
B) To euBaddv NG XPWMUATIOPEVNG ETUPAVELQQ

elval (oo pe Ta % Tou epPBadou Tou TpLtywvou ABI.

‘Eva opBoywvio €xel epPaddv 40 cm?. Na Bpeite To epBadov Tou opboywviou Tou
Ba mpokUYel, av pwTOTUTMBE(:
a) uey€buvon 120% B) ouikpuvon 75%.

Av KdBe TAeupd evog TeTpaywvou auénbel katd 30%, 1éte va Bpelte méoo %
Ba au&nbel To epBaddv Tou.

Ot dlaotdoelg evdog opboywviou OIKOTEDOU pelwBnkav A k1B
Katd 20%, ylati aufnbnke 1o TAATOG TwV OIMAAVWOV
dpduwv. Na Bpeite méoo % pelwbnke To euPadov Tou
OLKOTIEDOU.
M A
A I



1.6 Adyog euBadwv opoiwv oxnudtwv %

ac./{f?‘yq
FENIKEZ AZKHZEIZ 1ou KEOAAAIOY g E

A
Av Ta Tplywva ABI™ kat AAE tou dimAavoU Ox1uaTog
elval .oookeAr, va anodeitete 011 BA = TE.
B r

A Z B
Aivetal Tetpdywvo ABIA kal onueia Z, E twv mAeupwv
AB kat BI" avtiotoixwg, t€tola wote AZ = BE. .
Na amnodeiEete ot1: a) AZ = AE B) AZ L AE.

A r

>e eubeia e va mdpete 1a dladoxikd onueia A, B kat . Mpog 10 {dlo ué€pog g
euBelag va kataokeudoete Ta lodTAeupa Tpiywva ABZ kat BIMH. Na arnodei&ete otl

AH =TZ.

>e duo Tpiywva ABIT kat A’B'T" eivalr BI" = B'l”, B = B kat ol dixotouol BM kat
B'M’ eival {oeq. Na anodeiEete 611 Ta Tplywva ABIC kat A’B'T eival {oa.

>10 dimAavo oxnua eival BA // Al kal AE // TB.
a) Na unoAoyioete Ta eubuypaupa Tunuata OA kat OE.
B) Na arnodeiEete 611 OB? = OA - OE.

‘Eva 1o6nAeupo Tpiywvo €xel Aeupd 6 cm. Na Bpeite Tnv mAeupd evdg AANou

LOOTTAEUPOU TPLYWVOU TIou €xel DIMAACLO euadov.

A 8cm B
Ot dlaywviol Tetpaywvou ABIFA téuvovtal oto onueio O. i
Ao 10 uéoov M tou OB va @épete ME L AA kat MZ L TA.
Na untoAoyioete 10 euBaddv Tou TeTpaywvou MEAZ. ©
A r
z
Me mAeupd Tn dlaywvio AT, tetpaywvou ABIA mAeupdc
X, va oxnuatioete 10 TETPAYWVO AlEZ.
a) Na unoAoyioete 10 AdyO AATEZ)
(ABIA) 2 & E
B) Av (Al'EZ) = 200 cm?, va utioAoyioeTte TNV MAeUpd X. <
A r
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Mépog B - KepdAaio 1o

A
n >10 Tpiywvo ABI Tou dimAavou oxnuatog eivat AE // Bl §
Kal (AAE) = %(ABI‘). Na uroAoyioeTe TO X. XA E
B r
A
m >1o Tplywvo ABIT Tou dimAavou oxrjuarog eivat AE // Bl g
AZ // AT kat EH // AB. Na arode{Eete ot A” c

B) (AEHZ) = 59 - (ABN) 7

A. [ZA TPITONA

‘loa Tplywva Aéyovtal Ta Tpiywva TIou €X0uV TIQ MAEUPES TOUC (0eg Mia TTPOG i Kat TIC avt{oTolyeg
ywvieg Toug {oeg.

Kptmjpla loémrag Tptydvav. Ao tplywva eival ioa dtav xouv:

— AUo mAeupéq (oeq pia mpog ula kat v Teplexduevn ywvia toug (on (M -1 —T11).

—  Mia mAeupd {on kat Tig pookeieveg oty Aeupd autr| ywvieg (oeg pla ipog uia (M- M -1T).

— Tig m\eupéc Toug {oeq pia mpog pia (M- M -T1).

Kpttrjpla oétnrag opBoywviny Tprydvav. Ado opboywvia Tpiywva eival ioa dtav €xouv:

— AUo avtioTtolxeg MAeupEq {oeg pia mpog uia.

—  Mia avtiotoixn mAeupd (on kat pia avriotoryn o&ela ywvia {on.

B. NOroz EYOYITPAMMON TMHMATON — GEQPHMA B6ANH

MapdMnAeq eubeleg, av opifouv (oa TurRuara oe pia eubela mou TIQ Téuvel, ToTe Ba opilouv (oa
TUAPATa Kal oe oroladnmote AAAN eubeia Tou TIQ TEWVEL

A6Y0G evéc eubBUypaupou Turiparog A mpog 1o eubuypauuo Turiua AB eival o aplBudg A yia tov
oroio loxUel T'A = A\ - AB.

Ta euBUypauua Tuiuara a, y efvat avéioya mpog ta eubuypauuad Tuiuarta B, o, étav oxuel %:%.
Oewpnua OaA. Tpelg 1| eploodTepeg eubeleg, av TEUVouV dUo AMeQ eubeleg, TOTE TA TUUATA TTOU
oplCovtal ot pia eival avaloya 1pocg Ta avtiotolya TUfuata mou opidovral otnyv AAAN.

/. OMOIOBEZIA — OMOIOTHTA

Ouo166eT0 evég onueiou A wg pog o kévrpo O kat Adyo A ovoudZetal To onuelio A’ Tng nuieudelag
OA yia 1o orolo toxdelt OA” = A - OA.

Ta opoléBeta eubUypauua TuApaTa tou de Bpiokovtal otny dla eubela eival mapdAnAa.

Ol opol6BeTee yavieg eival {oec.

AUo opoléBeta moAUywva €xouv TIC TTAEUPES TOUG avAAOYeg Kal TIG avT{oToLXeq Ywvieg Toug (0eg.
‘Ouola moAUywva Aéyovral Ta MoAUywva Tou To €va eival pey€buvon 1y ouikpuvon Tou dAou.

Ao ToAUywva efvatl dpota, dtav €xouv TIQ TAeUPES Toug avaAoyeg Kal TIQ avT{oTolXeq ywvieg Toug
(oeq Kal AVTIOTPOPWC.

Ta opoléBeta moAUywva efvat dpola.

AUo Tplywva mou €xouv dUo ywvieg Toug {oeg pia mpog uia eival duola kat Ba €xouv TI OpOAOYEQ
AeUpPEQ Toug avaloyeq.

Av dUo ToAUywva efval dpola, Tote:

— O A\dyoq Twv TepIUETpWY Toug elval oog pe To Adyo opoldtnTdg Toug.

— 0O Adyog Twv eupadiv Toug elval (0og e To TeETPdywvo Tou Adyou opoldTnTdg Toug.
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